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Metaoynpatiopol

Eroorywyn

‘Oo0o 7t av avTd Yaivetal TEQLEEYO TAEATNEWYTAS VA TOADTAOKO
XOYLTEXTOVINO OYESLO 7] MO PWTOEEAAMOTINY] oV, 1 PBootun
doun?] povada TV OLUVUOUATIXGY YOXPIMWY Elval 7] OTAY
YOUPUY. ZOVOAX ATO TETOLEG YOXUMUES, HAUTDAES ] OYL, XTAOTL-
Couv 1o oynpata mov nepovotalovpe 1 anodidovue oty obovy
TOL LTOAOYLOTY %] O Uta &AAY cvoxevy) e€odov. Btot, n taybin-
Ta ®oL 7] TOLOTNTX 0Ty oyediaon xat v eneepyacia TOLG AmO-
ATOLY UEYAAY] ONUACLX AAL UTOEEL VO XAVOLY T7] SLXPOOX, ELSIUA
0¢ CLOTNUATX TOL TEPLEYOLY XAANAETIOQUOY 7] SLXAOYO UE TO
yonot (interactive). Emiong pe v vhomoinon avtwy twy Buct-
7OV ASLTOLEYLWY 08 LAXO (EMLTAYLVIES YOUPIMWY) UTOQOLUE VO
aTAAAXEOLIE TNV XEVTOIUY] KOVADA TOL LTOAOYLOTY] MAG XTO
TOLG AVTLOTOLYOLG LTOAOYLGUODG KAl VO XAVOLPE TNV OAN Otadt-
raoloe MO YONY0EN, TANOLX{OVIag Ot TXYLTNTEC TEAYUATILOL

Y QOVOU.

Lyedtoan yoouuwy

[No va oyedieoovpe plo toyaioa YOXRWy otr cvoxevy) e€odou

€VOG LTOAOYLOTY] YQYOLLOTOLODUE AlYO WG MOAD WUlX HETAPOOX
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Twv pebodwv oyediaone oto yaETl, TEOCAPULOCUEVES GTOV Yn-
praxo xoopo. Erot, opilovpe éva uapTeECIAVO GOOTNUA GLVTE-
TUYREVWY yLoo T elxovooTtolyeia ¢ 00ovng (pixels), Tonobetw-
VTIOG TNV aQY TOL G8 pia amd TG ywvieg ¢ Aoyw ¢ Stanpt-
™G pvoNg Twv pixels de pmopodue vo oyedixcovpe Oha not o-
7EBWC aLTA T oNpEld TNG YOXUPNG RaG, ONAXDT ALTE TOL LKA~
vomotovy 1] pabnpoatiny ™ e€iowon. Avtd oopPaiver yoti, eve
Tt ONPEl TOL UAPTECLAVOL eMITMESOL eival ATELQA, EYOLY OTOL-
YELWOELS SLOTROELG Hal UNOEVINT] ATOCTACY] KETAED TOLG, T A-
vtiototyo peyen yia 1o pixels eivar memepaouéva xat divovy pia
eMOVA TV TEOSLAYRAP®Y ¢ cuoxevyg e€odov. Opilovpe Aot-
mov 1 Sanpttotta (resolution) g obovng cav tov aEtbuo
Twv pixels mov pumopodv va oyediactody ave€rETNTA MAVW o€
o). M Tomun tétolx avaAvorn yia pta 00ovn eivar 96 pixels
ava tvtoa (= 2.54 cm), mov onpaivet 0Tt SLO ELXOVOCTOLYELX TOL
anéyovv mepinov 1/100 tng ivtoag polg nov Eeywpilovv 1o éva
amo 1o dAro. BEva uéyebog mov éyet dpeon oyéon pe v avdiv-
on eivar 0 aEtBpodg Twv Oyt anxpaitnTa Staxpitwy pixels mov
UTOEOLY v oyedltaaToby xatd Toug dvo dfoveg (addressability)
mov 0pIleTal WG TO AVTIGTEOYO T7G AMOGTAGYG SLO YELTOVIX®Y,
n&Oeta 7 optlovtia avtiotorya, pixels. Mall pe avta not AaepBa-
vovtag umodn pog xat to péyebog twv pixels (dot size) xat
anootaoy touvg (interdot spacing) pmopobue va xatainovpe
OTIC YUOWEG SlaoTaoelg ptag 00Ovng, avahoyo We TIC AVRYXES
UG 7, AVTIOTEOYA, GTY HEYLOTY] AVAALGY TOL UTOQOLUE VX €-

yovue oe pta dedouevn 00ovn vmoroyloTy.

Armotyoetg

Extoc and v mpoypavy) analtnorn yloa tayLINTR, Wi TOL O Lo
OTOLYELWOY EPUOUOYY] TEETEL VO GYESLAGTOLY YIALABES YOUUUES
ava OeLTEQOAENTO, TOLEG AALEC TPOUTOOEDEIC TEETEL VoL HAADTITEL
evag akyoptbpog oyedioone nat encfepyaciag YOARU®Y Yoo vo
Oewpseitat itavonomtindg;, Mia mpwty anaitnon eivar ot evbeieg
Yoo ppeg v paivovtat evbeieg. Avto Sev elvat uat 1060 TEOYAVES
000 aEYM& Qaivetat AOyw ¢ StaxELtng QLoNg Twv pixels. Erot,
v xabeteg 1 oplovtieg yoappeg, nabwg emiong nat yio YOXRUES
mov oxnpatilovy ywvia 45° ue toug d€oveg dev éyovpue TEOLAY-
no, a@od T pixels eivat oTOLYLOMEVH UXl CUUUETOIUX HATE TNV
ootlovtia xat xabetn Sevbvvon. I Tig dAheg ypapUES OPwWS
npenet xabe popd mov udnolo onpeto g 00OVNG dev emaAnbedet

™V e€lowon Toug Vo amoYaci{ovpe (e CWOTO KAl YOV YOO TEO-
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no pe moto axptBwg pixel Oa mpooesyyicovue ™ ypapp, Etot

waote avty va TAnotdlet 6to {ntoduevo alohntind anoterecua.

Muwx aAAn amaitnon elvat ot ypappes vo teppatilovy axptfog
nat vor elvat avaAAOLWTEG WG TEOG T7) GELRA TWY XUQXLWY G PelwY
(end points). Avto onpaiver Ot pia evbeio and 10 onueio (x1,
V1) wg 10 (X2, y2) mEETEL var aEyilet xat vo TeAetwvel axpLBog oe
XLTA T ONPelX 7] TOLAAYLOTOY OTIC UXADTEQES TEOCEYYIOELS TOVG
nat va meptéyet axptBwg o St pixels pe v evbeia and o (x2,
y2) G 10 (X1, y1). AvTO elval amaEaitynTo Yot Vo v TaQOoLatd-
Covtat uevd 7 emnadddelg oc StadOoyIUES YOAUMUES XAl VO LNV
exyovpe mpoPinpata oe Stadoynég epappoyes. Télog, mEémet
emiong va efaocpaiicovpe 11 StatnEnon otabepnwv dtacTdoEwWY
7naTq uNrog plag yooupns. Eite n yooaupn pog eite oyedialetat
0g AVOLYTOYEWHUO QOVTO, 0mOTe yYewpatilovpe To avTioTOLYX
pixels, eite oe oxovpo, omdte oyedidlovue xamolx pixels mo
POTEVE, TEETEL var €yet otablepn munvOTNTa oL TTaYOGC, ETOL WOTE

v TAnotalet avtd mov B BAemape av ) oyedialape 610 YAETL.

Digital Differential Analyzer (DDA)

Onwg &povpe and ta pabnuotind, pia amAdy avoanaQdoToHc?
prog evbetog etvat 7 e€iowon Sragopwy Ay/Ax = (y2-y1)/ (x2-x1),
TOL UTOEel Vo Yivel

yir1 = yi + Ay = yi + (y2-y1)/ (x2-x1) Ax

omov (X1, y1) xat (X2, y2) eivat T axpaic onpela ¢ YOAUMUNG.

M oy} vhomoinom oe Pevdouwdina eivat 1 e€ng:

procedure DDA (x1, x2, yl, y2
integer)
var i, length : integer ;
X, y, dx, dy : real ;
begin
length = max (abs (x2-x1), abs(y2-yl));
dx := (x2-x1)/length;
dy := (y2-yl)/length;
for i = 1 to length do
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begin
plot (trunc(x), trunc(y)):
X = x+dx;
Y y+dy;
end { for }
end.




[Tivonag 1: Extéheon tov
alyoptbuov oyedioong
YOAUU®DY

Ac tpéfovpe tov xwdina dvo popeg, pta ya ) yoouun (0, 0) -
(5, 5) not e yroe ) yooppn (0, 0) - (- 8, - 4) . Ta anoteréopa-

ToL PUIVOVTOL OTOV TUQAUATE TIVOHA.

Bip Plot (0, 0) - (5, 5) Plot (0, 0 - (- 8, - 4)
1 0,0 1, -1
2 1,1 2,1
3 2,2 3,2
4 3,3 4,2
5 4, 4 5,3
6 5,5 6,3
7 7,4
8 8, -4

[MTapatnpodue OTL 0TOV TAEATAVL AWOIUA YOV OLUOTOLOAPE 1 =
1 n oyt i =0 oav apyun ttpy oto Bpoyo for, pe anotéreopa
Vo 17 oXeOLXOTEL TO TEAELTALO ONUELO, TEAYUA TOL PALVOUEVINA
ovTLBaivel e TIG ATULTN OB UOG. LUEPTEITE OUWG TNV TEQPINTWOY
™G oYedlaoNG MXG VEXC YOXPMUNG TOL Vo EEULVX ATO TO TEAEL-
Tatio onpeto g mponyovuevns. Edw o empene va Eavaoyedia-
oovpe T0 (8to onpeto, mov etol Ha yowuati{oOTay Mo Eviova 1)
Oo éoBnve telelwg av ypnotponotoLoope oyedincr pe AOYUN
XOR (1 qompa pixels o6mov oyedidlovtat yivovtar podoa ot
aVTIGTEOYPN) KAl 1] CLYVOYT] TV YOXUPKwY pag Oo xataotpepoTay.
Erot hotmoy emdéyovpe va pn oyedialovpe 1o tedevtaio pixel,
TEAYUa oL Sev eival TOG0 0QATO Yoo ATAX eLOLYQUUUX TUNUO-
Toe. Anopo, OTwe Yaivetal oto debvTepo maEadstypa, 1 ¢€odog
0L nWOHx eUPTATAL ATO TOV MEOGAVATOMGUO TNG YOUUUNG,
evw yENolhoTOoLel TEAEELS ULVNTHG LTOSLAGTOAYG TOL elvat YQO-
voBopec. Oua mpenet hotnov va avantvéovpe evav 0p00Tep0 n®-

dwa, Ouoralovtag evdeyouévwe ™y anhdotta tov DDA.

O xiyoptBuog tov Bresenham

Awxtunovovtag évay véo alyoplbpo, npatape and 1o DDA
netaBoAY TG Mg Ao TG DO GUVTETAYUEVES HATE piot axELB®S
pnovada oe xabe Brua, eve clodyOLUE GTOLG LTOAOYLOROLS KoL
EVOLY 0QO CYAAUATOG €, OMWG PALVETAL GTO TAQANATW CYNPA, O
omotog nabopilet 10 av Oo petafBailetar xat 1 debtepn cuvvte-

TULYUEVT.



. v

To e nataypdpet ™y AnOCTAOT AVALECK 0T axELB onpeta )¢
YOUUUNG %l xLTR TOL TeAnd oyedtalovtatl, uetpwvtag xabeta
oTOV 4EOVO GTOV OTOLO €YOLHE T KEYAADTEQY] UETAUIVYGY. 2XTO
TOWTO pag mapadetypa dnAnd, o 0pog e petenbnue xatd OV
rnotanopvyo aéova. Xe xabe enavaindn Aotnody, To TEOCN KO TOL
e nabopilet v xatedbuvon mpog v omola Oo petafinbdel 7
TETAYPEVY] TOL emopevou anpeiov. Erot, Oetind e onpaiver nwg 7
oanptBNe yoappy Bploxetor mavw oand TO TEEXOV GNPELO Al N
TETAYPEVY] TOL eMOpMEVOL mEENeL vor avénbel natd pio povada, 7
omola agatpeitat and 10 e. Xe avtibetn nepintwon, 1 TeTaypevy
pevet otabeprn. Apéowg petd, tpocbétovpe 010 € ™V nhion ¢

yoappns (Ay / Ax) xot emavakopBavoupe.

procedure Bresenham (x1, x2, vl,
y2: integer)
var e real ;
i, x, y, dx, dy integer ;
begin
e := (dx/dy) - 0.5 ;
for i := 1 to dx do
begin
plot (x, y) 7
if e > 0 then
begin
y : =y + 1 ;
e 1= e -1 ;
end ; { if }
X = x + 1 ;
e := e + (dy/dx)
end ; { for }
end.

Mo anopo Bedtiwor) TOL UTOQEOVIE VoL XAVOLIE ELVOLL 1] ATTOYLYY]
¢ Slalpeong axepaiwy Yl TOV LTOAOYIORO TNG ¥ALONG NG
yooppns. Mropobvpe va moAhamAaotdcovpe To € pe 2AX xot 1ot

voo éyovpe aEyun ouvOnun e := 2Ay - Ax. To anotéheopa Sev

Ewova 1: Anewnovion tou
OQOV € VL& TO CPAAUX




aAAalel apod pag evOLAPEQEL LOVO TO TEOGYIO TOL € ol O)L TO

UETEO TOUL.

Aboape hotnov 1o neofinpa g e€apTong and 1oV TEOoCUVA-
TOMOPO, apolb TwEa OV eyovue xEYneg ouvbnueg OTwS TELY,
nat amedlaynrope ano Tig yeovoPopeg Sixtpéocts. To povo
TEORApx TAEOV elvat OTL e PTOPOLUE VX OYESLUCOVPE YO -
MEC pE xEVNTMY uAion 7 ueyoAdTeEn ano 45°, dnAady neptopt-
Copaote 010 mEwTo TeTapTondMAto. H andvinon edw eivor amhn:
NAVOLUE XEYIUA Lo SLEQELYYOY TNG ALGNG EAEYYXOVTAC TO TEO-
onpo tov Ax, Ay xot av 1 YOXRUY Kog elval 68 GAAO TETXQTOUD-
¥AO ATO TO TEWTO, EVAAAACCOVUE T X UAL ¥ XKL ETMLAEYOLMUE TV
uetaBoAY elte TOL X, €lTE TOV ¥ HATA it KOVEASA, XVAAOYX PE TO

TETAPTOULUALO TOL BPLonOpAaTE.

Zyebiaon soxiwy

Xopnotponotwvtag v idta Aoyny] 0Twe tov DDA, unopodue va

oploovpe eklowaoelg yla Ta Stadoynd onpelo eVOg HLUAOU :
Xi+1 = Xi * cosf + yi *sin6
yi+1 = yi ¥ cost + x; * sinf

Av xpatnoovpe 10 0 oyetud pxEoO nat TEOLTOAOYiCOLYE Ta
cosf xat sin® mov eivar otabepd yio dedopévn antiva, 10TE €-
YOLHE EVay XXTIAANAO aAyoptOpo yio oyediaon nbxAwv. Avti-
otoryeg allayéc pmopobpe va emtalovpe xat otov adyoptpo

tov Bresenham.

AAyogtBuos double-step

Ot akyoptBpot mov eidape TAEATAVEL AELTOLEYOLY UE XUOAOL-
Oroun Aoy, pe v évvora OTL Yl 10 Tedevtaio pixel mov éyovy
oyedLAOEL, EMAEYOLY TO TILO TEOCYOEO ATO T OVO YELTOVINX CTX
omola pnoeoby va nvnbodyv (apéowg Selia 7 Sraywvia Selia nat
Tavw, pe v entpLAaln g ovppetolag). Avty n emthoyn yivetot
ouvnbwe pe Baor 10 TEOGNUO UATOLAG GLYUEXQLUEVNC TOCOTY-
tag (opaipa), 1 omola ovvbwg vroloyiletat yENOLULOTOLWVTRG
axotBpnTiun axcpaiwy xat dSvadineg nEAEelg — ALTO TEAATIUA OT]-
paiver 0Tt ot axoiovbiaxol alyoptbuor eivar apnetd yprnyopot

%ol Yl LTO TO AOYO %Ol XEUETA SNUOPLAELG.

M ndnwg Srxpopetiny) yevid adyopibuwy expetalievetar me-

OL0GOTEQO T7] GLPMUETEL MECA OTNV Ola T7) OYESLUCUEVY] YO M-



17, YLt VO ATOQYOYEL TY] GLYXQELOY] e TO GYUAUA YL UATOLA ATO
Toe vToYNPLx pixels ut EToL Vo TeTOYEL peyalbTEQA ©€PS O LTO-
royotind wopto. H teyviny mov Bx dodpe edw vmoloyilet pe
napepBoln anptBog to piod pixels ¢ yoaupng not epouopole-
Tot amo T VO AnEA TS TEOG TO Méco c. Ag Bewpnoovpe OTL
7 Oodidotaty yoaupn mov BEhovue va oyedidoovue Eyet TNV
expoaon f(x, y) = 0 nat éyet ovveyn TEwTY TaEdywyo. Ievind,
UTOQOLUE VX YWEICOLUE ALTNY TNV AAUTOAY O TUNUATA VL& T

oTola LOYDEL XATOLA ATO TIG TAQANATEW TEQLTTWOELG:
o 0=dy/dx=<1
o 1=dy/dx< o
o -0 =/dy/dx=<-1
o -1<dy/dx<0

Av AaBovpe vnodr pag ) cvppetela we TEOG Tov afova y = x
%Al EPAOUOCOLUE EVOEYOUEVWE XAAXYY TG xatebbuveng g
YOUUUNG, TOTE Okeg ot TMOAVEC MEQIMTOOELS UTOQOLY VA HET-
TEATOLY OTNY TEWTYN Ao aLTEC. Me avLTNY 1 Aoyun, &g REAeTH]-
OOLUE TOLEG EIVAL Ol eVXALAXTINEG ADOELS Yl T7] OYedlXOY TWV
emopevey pixels oty 00ovn pag, pe dedopévo OTL Eyovpe oye-
didoet 1o pixel o Béon (xo, yo). Ot endueveg emodveg delyvouy

TG T€00eQLG MLOAVEG TEQIMTWOELS VL& TIC YOXUUES TOL UEAETAE.
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Beuwvwvtag ano 1o pixel ot 0¢on (xo, yo), av€avovpe ™ cuvte-
Toypévn x xotd Lo povddec. Av emhé€ovpe Y oyediacn 10
natw deéia pixel touv etxovinod avtoL mivaxa 2x2, toTe B toydet
1 nepintwon (1), evw av 1o emheypevo pixel eivar 1o mavew Seid,
O toyver 7 mepintwon (4). Kot otig dbo avtég mepininwoelg, 1
emloyy Tov evdidpecov pixel elvat eOXOAN nal HOVOGNPAVTY,
ayob oty nepintwon (1), B civar 10 pixel apéowg deéid and to
xEy10, evw oty (4) Ba eivar 10 emoOUEVO TEOG T TAVW Mot Oe-
&a. H emhoyn elvat meptocotepo dbonoln, av 1o pixel mov oye-
dtdoape aviuet atig neptntwoetg (2) 1 (3). Enetdn avtég ot dvo
TEQINTWOELS elval LOOBLVAUEG, O O,TL apoEd 1o pebemouevo
pixel, O avapepdpaote o avtéc oav nepintwon (2/3). Me oo

TIC CUMUETELEG %Al TNV UATAVOUY] TOL CYAAUATOS OTY oyedlaon,

Ewova 2: O técoeprg duva-
TEQ MEQLMTWOELG YLa T OO
emopeva pixels




TEOXOTTEL OTL Ol SLVATEG OUAOES TEQINTWOEWY TOL WUTOQEEL Vo
elvor vTodPNPLeg TavtdyEove eivon eite ov (1) xar (2/3), eite ot
(2/3) now (4). Apxel Aotndy apynd var Staxpivovpe ol and Tig
S0VO OpABEG MEPIMTWOEWY LOYLEL XAl XATOTLY ol amd TG SO
LTOTEQINTWOELG Uéoa oe avTny TV opada. Ouunbeite O 7
yoouu? pog elval oplopévry g y = (dy/dx) ¢ x nor oyvet
0 <dy/dx < 1. Av emnpbdobeta toyvet xor dy/dx < 2, 161 0
aAyoptbpog Sivetar amod 11 oyéon:

Di + o1, av Di < 0 (nepintwon 1)
Div1 =

Di + o2, adhog (nepintoon 2/3)
omov éyovpe Oeoet D1 = 4dy — dx, a1 = 4dy not 02 = 4dy — 2dx,
yoz=1,2, ...

Ao, av toybet dy/dx = Y2, 1Ote 0 akyoplBpog yivetat:
Di + B1, av Di < 0 (nepintwon 2/3)
Div =

Di + B2, alwg (nepintwon 4)

omov éyovpe O¢oet D1 = 4dy — 3dx, B1 = 4 — 2dx now B2 = 4(dy
—dx),yoi=1,2, ...

T vae Srtaxpivovpe twpa avapeca otig meptntwoets (2) ot (3),

TOETEL VX EPUOIOCOVUE EVUY XUOUX EAEYYO:
2 dy ,ov 0 < dy/dx <>
Di <

2 (dy-dx) ,ov Vo < dy/dx <1

Av o ékeyyog eivar Oetinog, 10te spapuoletat 1 mepintworn (2).
Av apelnoovpe 10 yOvo ToL yeetaleTar yroo vor oYedtaoTel Eva
pixel oty 0Bovy, 10Te anodetnvietal 6Tl 0 THEATAVL aryoELO-

nog etvat 2 — 4 popeg mo ye1yopog and autdov touv Bresenham.

Avadiniwon

Ae ypetdletar T EAGYLOTY] TAEATNEYOY] TWY ATOTEAECUATWY
TWY THEATAVEW aAyoeibuwy ytoa va det xaveig 0Tt Olot, aveéap1n-
T ATO TASOVEUTNUATX 7] UELOVEXTNHATX, TaEOLGLa{ovy TO i5Lo
ONPRaAVTIXO TEORANUA: Ol yoaupes mov oyedidlovy dev eivar o-
notpog evbeieg, addd paivoviar va €yovv T7 ROEYY] OUAAXG
(staircase effect). Avtd BéBata dev eivar Adbog ot oyedionon

TwY aAyopifpwy, adld cuvéneta g StaxELNg doung twv pixels



oe pto 000v1. Avto onpaivel Twg oyeddv TOTE de UTOEOLPE VX
oyedtaoovpe axptfwg T onpela TOL ravOoTOLOLY TV pabnuoTe-
77 e€lowon pag YOXPMUNG nat Twg 0Co %ot Vo Ayootédouvpe To
opaipa, avtd de B yiver moté undevind 7 tovAaytotov otabepod

Yl OAx Tor GNPELX.

(0., y0)

dy

ax (x1, y1)

Av dobpe avTO TO QUVOUEVO and Yaouatiny oxomte Oo mopo-
T7|Q7)OOLUE OTL OTO YOWHUATIUO YPACPA ULXG YOXUING ELOGYOVTOL
avemtBOopnteg ovvioTwoeg moOv oyYelhoviat axPLBOS O ALTO TO
opdlpa oyediaong Ta «onakia» (jaggies) mov eidape mEWY eivat
(o LOVo exdNAwor TOL YALVOUEVOL T7¢ avadinAwong. Ag dobue

WG LTOQOVLUE VO UXTATOAELTCOVIE ALTO TO TEOBANUA.

Meketwvtag tov adyoptbpuo tov Bresenham BAémovpe o1t yia
Yoo pUeES TOv BELoKOVINL GTO TEWTO TETXETNROELO, ae udbe B7)-
po Tov aAyopibpov mpoyweaue oy emoOUeVY aTNAN. Av dbo
Stadoyna pixels mov oyedialovue Sev eivar otny S oelpd -
nat avto Oa cvopPel av 1 yooappn poag dev eivar axptBog optlo-
VT 7] HXTAXOELYY - N YOURUN pag Oa eppaviotel pe éva «ona-
A» oty 000vn. Av Opwe Stmhactacovpe TV avdAvoy TG ELXO-
vog pag, 1 yooupn pog 0o mepvaet and Stnhdoto aptbud otmiwy,
apa Oo éyovpe dimhaoto aptbpd oxaliwv. Encidn odpwg topa
EYOLME %L SITARGLY AVRALGY], T GHAALE ALTE EYOLY AUQLBOS TG
(LOeC SLUOTAOELS ATO TELY ol ETOUEVS QAIVOVTAL ALYOTEQO.
Anopo, pe 11 HREYAALTEQY] AVRALOY TETLYXLIVOLUE XXADTEQEY
TEOGEYYLON NG YOXPUNG. Avotuywg Opwg avtd de Abver To
TEOPBANU®, THEE LOVO UELOVEL TNV EVIAGY] TOL %L AVTO UE TEQA-
ot emBAELVOY GTOV ATALTOLUEVO YQEOVO AL YWEO LTOAOYL-

OpWV.

M nakdTeEY ADGY TEOULTTEL AV TAHEATY|OYCOLUE TWG Ol YO -
Ueg mov oyYedLAlOLUE AVAYHAOTING EYOLY XXl TAYOG EXTOC ATO
unrog, avtieto pe tov axplf” yewuetpnod optopod touc. 'Etot
lowmov ot optlovtieg nat udbeteg YOXUMUES €YOLY TAYOC Eva
pixel, eve yia T TAdYyleg TO TMAYOG TMOWMIAAEL AXTA TO UNUOG

toue. Mnopobpe Aotnov va Bewpnoovpe OTL O YOXUUES oG %o~

Ewova 3: Mo «téleton
YOI %L 1] TROGEYYLO]
¢ pe pixels (yxpilo yowpa)




Ewova 4: Xyedloon pe area
sampling

Aomtovy éva opboywvio mavw oto eminedo xat 6Tt T pixels mov
Boiorovtat nata va LOVO UEEOG TOoLG péoa ae avto 10 opboyw-
vto Ba TEENeL Vo YOWPATIOTOLY TOGO EVTOVA OGO TOLG AVXAOYEL
ue Baon 1o epPadov toug mov Bpioxetar péox oto opboynvio.
O vrmoloyiopog avtod 10V eufadod umnopel vo yiver StalEOVTAG
ndbe pixel oe otoryetwdn sub-pixels xat peta petpwvtag ndOcw
an6d autd Beloxovtar péoa oto opboywvio g yoaupne. Ag
dovpe éva Tapddetypua pe pa yoapun and 1o onpeio (1, 1) wg
70 (10, 4). Av oyedidlovpe pe padEO YEWUA TAVEW G AELUO PO-
vto, Tapatneovpe nwg to pixel (2, 1) eivar xatd 70% padeo,
eve 10 (2, 2) eivar povo xata 25 % padeo. Avty 1 Stxduractio
(area sampling - Setypatodndio epBadod) propel va petwoet o
avTtatcnTind auvopevo g avadiTAwsong, XAVOVTAG TLO OPUAN
™ petaPoon and 1o Aevrd oto pavpo. 'Eror ot yoapués paivo-
vtat mo evbeieg, av T SoLPE ATO MO PAXELY, XEAVOLY OPWS TN

CUPNVELX TWV 0PLWY TOVG.

21NV ToEAxATw EOVa BAETOLME TNV ISt YOXUUY), OYESLACUEVN

ME TEELS OLAPOEETIMOLE TEOTOLG. XLTNV TEWTY TEPLTTWGY, 7
yooppy Oev éyet vmootel naptd emefepyxoia ut €10l T jaggies
eivat 18taitepa eppavy), etdwxa otn peyebuopévn éudoom. X
deLTeEn TepinTwo, €yet epappootel 1 Swxdixacia TOL area
sampling — 10 mEOBANUA OpwE, OTWS Yaivetal o1 deéld aTNAN
elvat OTL, aloBNTIHd TOLAAYLOTOY, BEV INAVOTOLELTAL TO UQLTNQLO
Yl ] SLTNEYGoY TOL TAYOLS TNG YRUPUNG. [la To Aoyo avto,
to pixels mov Bploxovtal 6t onpeia TOL 1 YOARUY KOG UETO-
Baiver oe emopevn oelpa otov afova y, xat 0T omola eivot Te-
OLOGOTEQO ELPAVY] TX ATOTEAEGUXTA TOL area sampling, oyedid-
Covpe xot Tt pixels g idxg g yoaupng pe yxpilo yowpo,
avTl yta 10 paveo. Me avtov tov 1pomo, Buotdlovue axoua me-
OLOGOTEQO T7 CUPNVELX TG YOXUUNG, EYOLHUE OUWG TLO OUOLO-
LOQYO ATOTELEGUX.
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Wolidtouer yoouuwy (clipping)

[ToAkéc epappoyes TV yoapnwy Slvouy GTO YENOTY TNV EVIL-
Twor OTL xotd péoa amo eva nopabvpo oe pio TOAL peyair et-
nova. 2ovnlwg ypnoltpomolodvTal oL TEYVINES MALUANWONG KoL
UETAPOQAS TOL TEQLYQAPNUAY TOOTYOLUEVKG, Yot VX ONULOLE-
ynbet mownthiar Srapopetinwy Odewv evog oyediov. Aldeg epap-
HOYVEG, OMWG ELPAVLOY] YEWYQAPIUOY YXETWV %ol oYedlaoy uv-
AAOUATOY, YOVOLLOTOLODY ETLONG YOXUUIXOLS UETHOYNUXTL-

opouLg.

INo v eppaviatet peyeboopevo éva TuNpa plog emovag, TEEMEL
OYl LOVO VX EQUOUOCOLUE TNV AVAAOY?Y] UAUAUWGCY] KAl PETAPO-
oa, alka nat va xaboploovpe Tx opaTa PEEY NG emodvag mov Hu
ovuneptAngbovy oty Tpofoin e Avtn 1 Stadiacia emAOYYG
dev elval pe naveve 100mo anAy], ®abwg HeEnéc YOAPUES UTOQEL
vor Boloxovtat HoOvo ev peQeL heoa aTyV 0QATY] TEQLOYT] TNG ELXO-
VoG ot évae 1 meQLocOTEQa TUMUaTd Toug v Bpiorovtat eéw and
aLTNY. ALTEC Ot Yoo ppeg dev umoEoby va mopaietpbovy eviedng
ATO TO TEMUO ATMOTEAECUA ETELDN 7] TEALNY] EMOVA LTOQEEL va el-
vor avouptng, OTwe Qaivetat 6TO0 TOXEASELYUX TOL TAQAKATL
oynuatog. Ilapopoia, dev mpénet va mpoomabrnoovue va oye-
dtaocovpe ohOulnEn undbe pepwa opaty ypapurn. Kat tétoro
onuaiver 01t mpoonabodpe va oyediacovue onuela T onolo Ee-
TEQVOLY Ta OQLX GLVTETAYHEVWY NG 000v7Ng, ot avtd cvvNbwg

nE0&evel TO YALVOPEVO TNG AVASITAWOYG.
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Ewova 5: Xyedloon pe Sra-
(POQETINEG TEYVIMEC HATA TNG
avaSiTAWoNG




Ewova 6: H mineng xatodn
evog oyediov xat 1 01 TOL
ueox and eva mapdbupo

]

O owotdg 1p0mog Y v Stadé€ovpe ™V 0QATY TANEOYOELX YL
eppavion eivat va yonorponotovue Paridiopa (clipping). Woli-
dtopa ovopdletat pra Staxdixacio mov Statpet nabe otoryeio 17¢
0fovng o 0pATO MUl K1 0PATO PEQOG, EMLTEEMOVING TNV XTOQ-
oun tov devtepov. To YaAidiopa pmopel va eQuEULOCTEL O Qta
TOIAlY SLXPOPETIXWY TOTWY GTOLYELWY OTWG ONUELX, YOXUUES,
NAUTOAEG SLPOPWY ELBWY, YAQANTYQES AELUEVOL, AUOUA KUl TO-
Moyowva. H Bdon yia avtég tig dtadinacteg eivar éva ando Ledyog
avtcotNTwy ot omoleg xabopilovy mOTe éva onpelo (X, y) elvat

00uUTO:

Xleft < X < Xright

Ybottom <Y < Yiop
OTOVL TA Xleft, Xright, Ybottom XX Viop Elvat ot BEoelg Twv dnpwy 171¢
obovne. Avtég ot avioOTTeg pag epodialovy pe pto TOAD amAn
uebodo ya va padtdilovpe onpeta. Kabe onpeio mov imavonotret

XLTEG TLG AVIOOTNTEG ELVAL 0QUTO, AAMOGC ATOQEITTETAL.

Av opwg petatpénovpe Ola to otoryeia ™ 00ovng oe onpeia
1oL YOYV|GLULOTIOLOVPE TOONYOLHUEVEG AVIGOTYTEG, €LXOAA YIVETOL
AATAVOYTO OTL TO LTOAOYLOTINO UOOTOG TNG OladMACIAG PTAVEL
oe emineda amayopevtina. 'Brol, npénet va mpoonabioovpe va
daldicovpe mo ovvleto avtieipeva g 00ovne. Avtd amattet
™ dnpuloveyia toyvEoTEEwy alyopifpwy Paitdicuatog, ot onot-
oL pmoEoby va BEouvy T0 0QUTO XAl TO W) 0QATO HEQOC YOXM-
OV, YAQAUTYOWY UELUEVOL KAl TOAYWYWYV. XTIG EMOUEVEG EVO-
mreg eéetalovtar pepwol alyoptbuot yia 1o dakidiopa yoou-

KOV,
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AAyoprbuog twy Sutherland - Cohen yroe Woridrtopo
Toocpuwy

To mapanatw oynpa Selyvel TI¢ TeELocOTEPES dtaopeTineg He-
O€LC OTIC OTOleg Wtor YOy propet va tonofetnbel wg mpog v
ofovn. Ilapatnenote OTL avTEC Ol YOXUUES, TOL elval PEQLXA
0pxTEG, Statpovviatl and 1o Teptbwplo g 0bovng oe éva 1 me-
ol000TEpa aOPAUTX UEEY %at LOvVo éva opxto. Eivar efatpetina
xonotpo 1o yeyovog ot xabwg Paitdilovpe wg mEOg Eva xLETO
neptbwpto, OTwg pta TeTEAywvY 006V, ToTé Sev dnptovpyoLvTAL
TEQLOGOTEQX ATO EVA OQUTA TUNUATA KLAG YOAUUNG. AvTd on-
HXIVEL OTL TO 0QUTO TUNUA TNG YOXUUNG umopel va xaboptlotel
amhd vroloyilovtag ta Lo daxpa touv. O axoiovbog alyoptd-
nog, mou oweidetar otoug I. Sutherland ot D. Cohen, sivon
oyedloUEVOG €TOL WaTe OYL KOVo va Bploxet ypnyops avtd To
anEx, AAN& uol Vo ATOEEITTEL AnOpa TLO yPNyoEa %dbe youpun
mou eivat eviedwg xopatn. 'Brol éyet mokd xnadég emdooelg otny
nepinTwoy mov 1] etova mov Yaitdilovpe eivat TOAD peyadLTeEn

a6 v obovn.

N

— _\\_

O alyoptbpog anotekeitat and dvo tpnpata. To mpwto mEOO-

+’

Srtopilet av 1 yoapun Beloretar oAoOuAnEn péoa oty 00OV nat
edv Oyt pumoel amidg va anopElplel cav evtedwg aoEatn. Av 7
YOXUPY OEV IMAVOTIOLEL HAVEVA ATO ALTX TA UELTNELA, TOTE Otat-
peitat oe SLO TUNpaTH xot T OLO xELTYELa epapuolovtal oe
nabe tpnpa ywetotd. O adyoptbuog Baciletar oto yeyovog ot
nabe yoappn cite Boloxetar oAOuANEY péox otnyv obovy, eite
pumopel va Stxtpebel Etor woTe vor elval SLVATOV Eva TUNPA VX

amoppupbel amhd.

To xpttnpeto andppwng punopet va vionotnbel emexteivovtag Tig

mhevpég ¢ obovne. Etot, 7 mepoyn mov natalapPover olo-
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Ewova 7: Awgpopeg yoouupég
7oL SLATIEQVOLY To OELA TOV
opatoL Tapabvoov




Ewova 8: O nwdnag yro no-
Bepia amd 11¢ evvid vome-

OLOYEQ

¥ANEY " EOVA OLXLQELTAL O EVVIR LTOTEQPLOYES, OTWS PAIVETAL
oto enopevo oynpa. Kabe pioa and avtég 1i¢ meployég yopant-
oiletor amd évav xwdwra pnrovg 4 bits. Xta Vo dxpa ™G
YOUUPUNG amodidovial uWOIUEG AVAAOYOL PE TIC TEQLOYES OTLG
omoteg Bploxovtat. Ta 4 bits tov xwdwa €yovv ™y andiovin

onpactoloytio:

o Ilpwto bit : Eav éyet v 1un 1, 1o onpeio Bpioreto
XELOTEQA ATO TNV XELOTERY] TAELEA TN 00OVNG

o Aebtepo bit : Eav éyet v ©un 1, 1o onpeto Bpioreto
delia amo v Sekid mhevpa ¢ obovng

o Tpito bit : Edv éyet v tpy 1, 1o onueio Bplonetor ud-
TW ATO TNV XATW TASLEK T7G 00OVNG

o Tétapto bit : Eav éyet v mpn 1, 1o onpeto Bpioneto

Tavew amod TNV Thve TAsLEd g 0bovnc.

1001 1000 1010
Obovy

0001 0000 0010

0101 0100 0110

Eivat gavepd 01t av ot nwdixeg not ytoo Ta SLO ANEX TNG YOAP-
ung elvar toot pe undeév, n yoaupn PBoloxetat olO%ANEY péox
oty 000vn. Atydtepo mpoyaveg eivat To yeyovog OTL av 1 Aoyt-
%1 TORY TV 800 xwSXKVY Sev LoOLTAL e UNOEV, 1 YOXUUY elvat

EVTEAWG AOQUTY.

Av xovéva amd T TEONYOLPEVA XELTNELX OeV LOYLEL, TOTE N
yoappun mpenet va vmodtatpebel. Mix andy pebodog eivar 7 eéng:
Boloxovye 10 onpelo Topng ™ YOARUNG HE WL TAELEG TNG O-
Bovng nat amoppintovpe 10 TUNUA TOL pével e€w amd avTNy. o
noepadetypa, 1 yoouun AB oto dimhavd oynpa pmopel va vmo-
Srarpebet oto C nar 1o tpnpa AC anoppintetar. Etot éyovue
o vea yoapun CB, oty omoia epapuodlovpe ta amhd xpLTnELe
amopptdne To xputnpta aAmoTLYYAVOLY XL ET0L LTOSLALPOLUE
Eava oto onpeio D. AMha twpa 1 yoauun BD Boloxetar péoa

oty 00ovn. Aev eivar mavta eduoro va xabopiotel mota vmo-
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Staipeor mpénet v yivel mpwta, oto C 1 oto D. Av dpwg epap-
LOCOLUE TO ELTNELO ATOEEMYNG EMAVAANTTING, 7] OSLOG e TNV
omola yivoviat ot vrodiatpéoelg dev ennEedlel TO TEAMUO ATOTE-

Aeopa.

AAyogrBuos Midpoint Subdivision

Mmnopobdpe va vrodiatpecovpe ™y e€eTalOUEVTY] YOAUUY] OTY] Pe-
07 1oL ETOL VX ATOPYLYOLPE TOV GUECO LTOAOYIOUO TWV GYUELWY
TOUNG NG YOAUUNG pe TG TAeLEEC g 000vNe. Avt) 1 petatpo-
T elvat YXTAAANAY Yoo unyaveg ywelg etdixd hardware yia moA-
Aamdootaopoig not Statpéoets. Ag Hewpnoovpe pio yoopun PoPi
— v voe v Yoadidicovpe, apnet v Boobpe Ta AxEA TOL OEATOL
Tunpatog e Kabe axpo touv tunpatog avtod vmoroyiletot
a6 pta Stadixasio (otnv vAomoiney os hardware ot 6vo avTtég
Sradixaoieg yivovtar napaAinia). 'evind, o otoy0g ¢ Stadina-
otag eivat va Bpet 10 opatd onpeto ot yoaupwn PoP1 mou etvat
poxpdtepa anod 1o P. Ta Bnpate avtyg g Stepyaoiag eivot o

anolovOo:

(o) EAéyyovpe av 10 P elvat opato. Av vat, eivat to
TLO ATORAUQLOPEVO onpelo and to Po not 1 Stadt-
naoto etvat TANEnG. Av eivar adopato (yoaupeés B, C

rot D oto nepanatw oynua), tote ovveyilovue.

(B) EXéyyovpe edv n PoP1 progel va anopptpbet a-
TAX. 2e auTNV TNV Teplntwoy 1 Swadwaoia elvol
nmANene xat dev dnpovpyeitat eé€odog (yoappun B).
AMwg ovveyilovpe.

(y) Awtpovpe 70 PoP1 ot0o péco tov Pm. To Pm pra

EUTIUNO YLX TO TLO ATOUAXELOUEVO onpeio. Eav 1o
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Ewova 9: Katdtunon piag

yooupng yx va Bpebet to
00UTO TUNUX TNG




Ewova 10: Adpopeg nept-
TTWOELG LTOYTPLWY YORUPWY

tunpa PmP1 pmopel v amopptpbel anha, tote ndva-
ue vrepBolnt extiunon (yooupn D) not emavakop-
Bavovpe v Sradinacic and 1o Bua (B), yonorpo-
notwvtag 10 Tpnpa PoPm. AAhiwg, enavadapBdvovpe

and to Brpe (B) pe to tpnpo PmPr (yoappn C).

PO
P, B
p, D A P,
P,
P,
P o P,
D P

BEva ovyrexpipévo napaderypo Ho amoocaynvicer nakdtepa tOV
aAyoptbpo. Oswpnote 1o nxpabvpo mov opiletat and ta onueln
(0, 0) »oe (1023, 1023). H yoapun C éyet axpo P1 = (-307, 631)
nat P2 = (820, -1306) oe ovvtetaypeéveg 00ovne. Ot uwdixeg etvat
(0001) ywx o P1 nar (0100) yra 1o Pa. Kot ot dvo nwdineg eivat
SLapoEOL TOL UNBEVOS UL ETOUEVKGS 7] YOXUIT OEV elvat EVIEA®G
opaty. H Aoyun topn twv xwdixwv sivar (0000), doo 1 yoapun

dev pmopet amia va Hewpnbel adpaty.

Ag vmoloyloovpe ¢ TOUES. Ot CUVTETAYUEVES TOL HEGOL TNG

YOXPUNG (Yonolpomotwvtag axepaty aptbuntinn) eivat:

X, +x; 820-307

X, = 2565 = 256
2
+ -136 + 631

ym:yzzy1 == 24752247

ZOHQWYA e T TUQXTAVW, O ©WOUAG Y& TO heéco Pm (256, 247)
etvar (0000). Odte 10 TpNua P1Pm obdte 70 PoPm elvar tekeiwg
0paT0 1 telelng aopato. Anolnxedoviag to tunpa PoPm (Yo va
TO YO OLULOTONGOLPE ®EYOTEQ) ot ovveyilovtag pe 10 P1Pm
dtepyacio ¢ LTOSLAIPEDGYC TEOYWEAEL OTWG YALVETAL GTOV AKO-

Aov0o mivoro:
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P P> P 2y Ohta
-307,631 820,-136 | 256,247 AmnoOnuedovpe 10 PmP2
-307,631 256,247 -26,439 Zvveyilovpe pe 10 PmP2
-26,439 256,247 | 115,343 | Xvveyilovpe pe 10 P1Pm
-26,439 115,343 44,391 Xuveytlovpe pe 10 P1Pm
-26,439 44,391 9,415 Xuveyilovpe pe 10 P1Pm
-26,439 9,415 -9,427 Xvveyilovpe pe 10 PmP2

-9.427 9,415 0,421 Emttoyla

P P> Pm 2y O

256,247 820,-136 538,55 Avoroarobpe 10 PmP2
538,55 820,-136 | 679,-41 | Xvveyilovpe pe 10 P1Pm
538,55 679,-41 608,7 Zvveyilovpe pe 10 PmP2
608,7 679,-41 043,-17 | Xvveyilovpe pe 10 P1Pm
608,7 643,17 625,-5 Zvveyilovpe pe 10 P1Pm
608,7 625,-5 610,1 Zvveyilovpe pe 10 PmP2
616,1 625,-5 620,-2 Xuveytlovpe pe 10 P1Pm
616,1 620,-2 618,-1 Xuveytlovpe pe 10 P1Pm
616,1 618,-1 617,0 Enttoyla

H oaxpng eiowon g yoauung PiP2 diver onpela toung pe
ovvtetaypeveg (0, 422) xor (620, 0). Ov Sxypopec ogeihovtat

oTNY YEN0Y ATOKOTYG.

Wodidtopo T1oAvywvewy

I'evina, ot ewodveg meptéyouvy nt GAdo ldr] oTolyelwy exTOC TWY
YOUPUOY. 2XyedOV TAVTA TEQLEYOLY UEEIUOLS aApaEtOunTInoLg
YAQANTYQES %L GLYVE TEQIAXUBAVOLY nLXAUE TOEa 7] GAAEC na-
unoAeg. Eidinég pebodor eyovv e€elybel yia 10 oaridiopo té-
TOLWV GTOLYELWV.

O yapantneeg ovyvae Qoaidiloviar pe andn mopdderdr xabe
YaQaUnTNE TOL eivat pepnd opatdg. To te0T opatdOTNTAG PTO-
pel va vhomownbet eAeyyoviag v SlaywVLO TOL TETEXTAELOOL

mov meptrhetet Tov yapaxtioa (bounding box): av n Stxywviog
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elvat TeAelwg 0QATY, O YXEAATNEAS EppavileTal, aAM®OE, TaQ-
Aeimetat. ‘Otav ypetaletat axptBeg Yalidiopa yapantnowy, ot
YoeaxtnEeg pmopovy napxctafoby cav cdvola and puixped evbo-
YOUPpo TUNpat, 0 nabéva and ta omoia Yaktdiletoar wg cvvY)-
Bwe. ITapopota pnopovpe va YahtSicOvPE HAUTOAES RETATEETO-
VTAG TIG 08 UixEd eLOOYQXUPA TUNUXTA KXl VX EQPAOUOCOVUE TLG
N0 yvwoteg Stadinacieg o8 auTR. 2yYeSOV OAOL Ol dALOL TLTOL
OTOlYElWY UTOQOVLY UE TXEOUOLO TPOTO VO UETATOATOLY O EL-
Ooyoappo tuNuata xat 10T PmoEody vo Paldiotody pe Ny

Bonbeta tov akyopibpov twy Sutherland xot Cohen.

21V eldnn] MEPINTWOY XATA TNV OTOLX 7] EXOVA ATOTEAELTAL ATO
Tolbywva, dnutoveyodue éva meptbwpto To omoilo dev elvat mia
YAELGTO: TEETEL VA TO UAEICOLHUE YO OLUOTOLOVTAG UXTUAANAX
Tupata 1o meptbwpiov g 0bovng, meaypa mov eival xEuETH
dvororo. Ao mEoBinpa dnutoveyeitat and To |1 ®LETA TO-
Aoywva, T omola pmoel va PadtdloToby oe pepnd UixEOTEQA
nolbywve. Avta T dvo mpofinpata eunodilovy 10 YaAidiopa
TOAYWVOY PE T7] KETATQOTY TOL TOALYWVOL GE EVA GLVOAO
YOXUPRWY xat T yenon xamotov aAiyoptbpov yra PoAidiopa
yoappwv. 'BEtor nataypebyovpe oe etdinég Aboelg po amd TG o-

noleg O e€etdoovpe o1 ouvEyELa.

O AiyogiBuogs twy Sutherland sot Hodgman yrx

ocAidtaue roAvywvwy

O adlyoptbpog twv Sutherland - Hodgman Boociletat oty na-
QaTNEYOM OTL elval GYeTud eLXOAO v Palidicovpe Eva TOADYw-
vo g mpog pta mievpa ¢ ofovne. 'Etor propodpe vo PoAtdi-
OOLPE TO MOADYWYVO WG TEOG TG TEooeELs TAELEES Tng 0BovNg
PoAtdilovtdg 10 OAOYANEO WG TEOG Wiot TASLEG, OTY CLVEYELX
TALOPVOLUE TO 7 To EVATOUEIVAVTH TOADYwvVX ot Tor Yaardilovpe
w¢ TEOG pla 6ebTeE” TAeLEd, ¥AT. H mpooéyyion avtn oe mpwy
aVAALGY Qaivetar Vo yEetdleTal EVar ONUAVTIXO TOGO UVIING YLo
va Statneel T eVOLAPESK TOADYWVX TOL 3NELOLEYOLVTAL ATO TLG
TowTeg TEELG Stadinacieg Paidiopatog. Ev tovtolg, o alyopid-
HOG amottel YWEO MOvo ylx d0o Lebdyr ovvieTayuévwy yro xdbe

mhevpd mov Yairdilovpe.
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ANIYA

O akyoptBpog epydletal meELOCOTEQO GTIC XOQLYES TOL TOALYW-
VOU ToEX 0TI axpeg Tov. Ou nakovue tig xopvyeg P, Pa,... Py
Ot n axpég T0L TOALYWYOL BNULOLEYOLVTAL GLVdEovVTag TNV P1
oy P2, v P2 oy P3, »An. To nohdywvo uleivel pe v axun
P.P1. H ¢€odog touv alyoptbuov eivar pra véo axorovbic anod
rnopuyec Q1, Q2,...,Qm. Oewpodpe 6Tt avTn 7 axorovbio TaEtL-
OTAVEL EVA TOADYWVO e M AUPES, AV KAl UTOQEL EX TWV TOAYUX-
TWY VO ATOTEAELTAL ATO UEQIUA TOADYWVX TOL CLVOEOVTAL PE EX-
PUAMOUEVEG OXUEG, OTMWG OTO TAEADELYUX TOL TEOYYOLUEVOL

OYNUATOG.

O ahyoptbpog twv Sutherland - Hodgman eléyyet ndbe nopuyn
Pi (1 =1,2,...,n) pe m oelpd wg mEOG pta TAcvex Yaiidiopatog €.
Kopuyéc mov Bpioroviat oty 0Qati TAELEX TNC € CUUTEQLAXL Y-
Bdvoviatl 610 %avoLELO, 0PATO TOAYWVO TOL ONULOLEYEL O AA-
yoptbuog, eve aopateg nopvyec anoppintoviat. O aiyoptbuog
ehéyyet emtong eav 1 xopvyn Pi Boloretat otny iSto Thevpd ¢ €
pe Ty mponyobuevy xopvyy Pii. Av Oy, 10 onpeio toung mg e
pe v axpr PiPi1 vmoloyiletat not mpootifetar oto molbywvo
nov amoteiel v é€odo. To televtaio Bnua nopakeinetol yio
™V TewTY noELyN Pi: 0to téhog, Otav 1 Pn éyet eheyybel, o aA-
yoptbuog e€etalet eav 71 mAevEX € SLXCTALEWVETAL e TNV AXUY

PP

To enopevo oynpo delyvet éva Staypappuo ong ToL adyoptpou
yta 1o YaAidiopa udbe x0QLYNG TOL TOALYWVOL WG TEOG ML
TAcLEA e. Xt0o oynpx avto nabe xopven P (extog g mpwNg)
Oewoeltat 7 #ATAANEN JLOG AUUNG XTO TNV TEONYOLUEVY] XOQLYY]
S mpog ™y P. O akyoptbpog eppaviletar oe dvo tunpata: 10

Towto epapuoletat oe xabe xopvy?, evw 10 deLTEEO elvat pix
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Ewova 11: Wakidiopa evog
TOALY®VOL




Ewova 12: Avdypappo pong

ytoe 10 YaAidiopo TOALY WYY

QOULTIVX YAELGLUATOG, 1] OOl EPXEUOLETAL UOVO UETH TNV ETE-
Eepyaoia nol T0¢ TEAELTALNG HOELYPYC TOL TOALYWVOL. 2E LEQIUA
onpeta o alyopbpog mapayet oy é€odo pa xopuvyn. Erot,
mpeénet va mpocbécovpe avTy TNV x0ELYY O Ula AMOTA ATO KO-

QLYEG TOL TAPLGTAVOLY TO PAMSIGUEVO TOADYWVO.

Eroaywyi xopuene P

Yrohoytopog
OXI NAT-p{ 76 ToKic ] > Hagoywyi
e SP pe e xopupne 1
mve
NAI
FeP >
Kheiotpo S<r
Yrohoytopoe mg
NAI»  topne I mc SF , >
}“llh \Vl‘ Magoywyh Boloxetat 1 S
ue v e ! 4—NAT- OTNY 0PUTN TAELEY
nopugne S TV 0QUTY TALLQ
™e ¢
A,
. OXI
OXI opaywyn ™mc ¢
nopueng I
» T'¢08o¢

FEéodog

Avo onpela ypetalovtat tdtaitepn mpocoyn. To mpwto eivat o
EAeYY0G NG 0pUTOTNTAG €VOg anpeiov P(x, y) wg mpog pta ev-
Oeta e. Ac Bewpnoovpe, yloa napadetypa v evbeio e pe ebiowon
x + 1= 0, evw Bélovpe va nabopicovpe ™y 0patOTNTA TWV G-
uetwv P2 (2, 1) wo P3 (-2, 1) wg mpog ™y e (vnobétovpe o1t O-
oato eivar 1o 8efld npteninedo mov opiletat and v evbeia).
Avtixaiotovtag Tig ouvteTaypéves Twy onpelwy oty efiowon

¢ evbetag éyovpe:

x2+1=2+1=3>0

x3+1=-2+1=-1<0

Enopévwe, 1o P2 etvat opato, eve to P3 eivar adpato. Aev eivat

dvoxoro va emextalel avty 1 teyviun yoa evbeteg mov dev etvat

TXEXAANAEG GTOLG REOVEC TWV GLYTETAYUEVOV.

To debtepo evdiapépov onucio Bploxetatl GTOV LTOAOYLOUO TNG

Topng pog axung PiaPr pe pro evbeia e. I'evinodtepa, dvo yoou-
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neg pe axopo Pi, P nat P3,Ps avtiotorya, pnopody va mapaota-

Bovv pe tig ellowoetg:

P(s) = P1 + (P2-P1) s yoe 0<s<1

Pt) = P; + (P4-P3) t yo 0<t<1
omov 1 s, t eivar ot maxpapetpot twv evbetwyv. O meploptopog
Twv Ttpev anod 0 éwg 1o 1, petatpenet Tig evbeieg oe cvboypappa
TUNpoTa. 210 onNuelo toung toyvel €€ optopov P(s) = P(t). E-
netdn ot P(s), P(t) eivar Sxvvopatinég ovvaptnostg, OmMAadn
P(s) = (x(s), ¥(5)) %t P(9) = (x(9, ¥(©)), 1 ckiowon P(s) = P(9
tooduvapel pe eva cbotpa 600 eélowoewy e BLO AYVWGTOLG, S
nat t. Me ddho Aoy B éyovpe x(s) = x(t) xat y(s) = y(t) oto
onpeto topne. Edv Sev vnapyet Ador, 101 Ot yoou e elvat Ta-
oarinkec. Av eite 10 s, eite 10 t Bploxoviar €w and v amot-

TOLPEVY] TEQLOYT], T TUNUATA OEV TEUVOVTAL.

Mo napddetypa, Oewpodpe 1o evbdypappa tpnpata P1 (0,0) wg
P2 (3,2) nouw P3 (3,0) wg P4 (0,2). Tote

P(s) = (0,0) + (3,2) s

P(t)=3,0)+ (-3,2) t
E&ioovovtag o pépn twv X xat y maipvoupe:

2s =3 - 3t uou 2s = 2t
H Abon eivoar s = t =1/2, ondte 10 onpelo topyg elvor
P(s) = (0,0) + (3,2)* 2 = (3/2,1)

Mo va pakidicovpe 10 TOAMYWYO WG TEOG TECOEQLS GLVEYOUEVEG
mAevpég, Bu pumopovoape va yonoiponotnoovpe pia axorovbio
TECOHEWY BNUATWY, YOYOLLOTOLOVTAG TO TOADYWVO TOL XTOTE-
Aet v e€odo ndbe Bpatog nal TOOPOSOTWVTAG TIC XOQLYES TOL
oav elcodo tou emopevov Brnpatog. To tehnd amotékeopo O
elvat va Padidicovpe 10 TOADYWVO WG TEOG TIG TAELEES NG 000-
vne. 'Eyovpe det Opwg, OTL piar peydhn TocOTNTX WVNENG KTOQEL
vao natavadwbel yio v amobnxeboer ta evdidpeca TOALYwvA.
Mmnopovpe eniong va dovpe OTL dev YEelalOPACTE TOGY] UVIIT.
O akyoptbpog mapdyet oty €080 celpland TIG XLOPLYES TOL VE-
0L TOALYWYOL %L TOTE TEOYOSOTEL e XVTEG TG XOPLYEG TO &-
nopevo Bnuo g Stadimaociag, pe v idx ostpa. Etot, avti va
amobnuedvoovpe udbe xo0ELYY TOL TAEAYETAL LEYOEL V& OAOUAY-

owbel to Brpa, propodpe va v petadwoovue xatevbeiav oto
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EMOPEVO EUTEAWVTAG avadpopud tov 6o akyoptbuo. Tote 7
TAnEng Stadiracio YaAdlopATOC ATOTEAELTAL ATO TECOEQA OTA-
dta Tou i8tov adyoptbpov, 1o nabéva and 1o omoia Paiidiler wg
TEOG Ml amo TLg 1€00eplg TAevEEg ¢ 0bovng. Ot xopuyeéc mov
TaEAYoVTaL anO T0 TEWTO Brpa hetadidoviat 6To SehTEQO, XAT.
O nopuyeg mov maEdyet 10 tekevtaio Brpa anTOTEAOLY TO TEAUO

poAtdtopevo ToAOYWVO.

Merocoynuectiopor

Méyot Topx eidape plo aEnetd Yo yoen not axptBn pebodo yia
va Lwypayilovpe evbeieg 7 uaundieg yoaupes pe dedopeva ap-
o not tedud onpeta. Ag vrtobéoovpe opwe ot Oéhovue va
UETAULVOOLPE 7] Vo TeQLoTEEPOLHE UATOLEG 107 LTAEYOVLOES
yooupeéc. H meptotpopn (rotation), n uetapops (translation)
nat 7 peyebuvon (scaling) piog yooxppng AEyoviar yevind peta-
oynpatiopol (transformations). Ilpéner Aotnov va Boovpe pia
OYE0Y TOL Vo g Olvel To Veo axQaior GYUELd TV YOAUU®OY OE
OLVAETNOY TV TAMOY onpelwy xat Tov pueyebwyv mov yopuxty-

oilovy TOLg PETACYNUATIOUOVG.

H petagopd civar 1 o ankn and pabnpotiny anodn Stadira-
olot UETAOYNUATIOROL (tag Yoouupne. Av hotmov Béhovpe va pe-
TUPEQOLIE UL YOUUPN ®xTd AX wg mEog tov optlovtio dfova
not nata Ay notd 1oV xatoanoeLeo, apxel va npocécovpe aiye-
Bowa avtég TI¢ TLREC oTa dedopéva axpaia onpela noL Vo oyE-
dtdoovpe 1 véa Youppy mov mpoxnvntel. Mmopobue va anodei-
Eovpe mwg avty N Sxdinacio Oa pog dwoet ta idlx onpeia TOL
Oo maipvape av petaoynpatiloape eva mEOG éva T oMueia TG
xpxNg youppne. Eivar opwe acbyxptta mo yonyoen and ov-
TNV %Ol EXTOC XLTOL UTOQEEL VO YOXYEL LE CLUTAYY TEOTO O
popyn mvexwv: P' = P + T, omov P=[x y|T eivat o nivaxag pe
toe mahtd anpoaio onpeia, P'=[x'y']T o nivaxag pe ta véa axpoio
™ yoappns xat T=[Ax Ay|T o nivaxag mov meprypdpet ™ pe-

TUPOQX.
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A .

dy

L P (x,y) :
_____ ° !

>
F‘dx% X
Avtiotorya, n peyébuvon oe popyn mvaxwv opiletat ooy

Sx 0
0 Sy

ouVTeELEOTEG %xTA TOLG omoiovg peyebdvovpe T TOALYywWVE pag

P'=S-P, 6nov S = {

} elval O TVaXKG TOL TEQLEYEL TOLG

w¢ TEOG X %ot y avtiotorya. Av toybet Sx # Sy 101e éyovpe Sto-
ooy peyebuvon xat Ta TOAYWVE Rag YAVOLY TIC XEYIXES TOVG
avaroyiee. ESw mpémer va tovicovpe OTL 0 peTXOYNPATIOUOG
yivetal wg mEOg TV xEY 1 Twv x€OVeV, TEAYUX TOL GNpaivel OTL
av Sx, Sy > 0 ta mokdywva mov peyebdvovpe amopaxpdvovtat
amd aLTNY, evew oty avtibetn mepintwor (opixguvern) v TAn-
otalovy, aoL TWEX EAATTWVOLIE TO HETOO TWY XUQALWY CNUELWY

TWV TOALYOVWY.

A
y

X
H meptotpoyn prag yoapune urnopet va optotel pe Baon tig ei-
OWOELC TWV ONPELWY EVOG XOKAOD, XPOL TEOLOTPEYOVTAG EVX OY)-
nelo g TEOG TV P Twv x€OVWV OLCLAOTINE UETAXLVOVUE TX
arpala GNPEel TOL TAVW GTOV XOMAO HE AXTIVA GY] UE TO KETQO

ToL avtiotolyov Stavbouatog Héone. Etot éyovpue:

x' = xcosb - ysin0

'

y

ycos0 + ysin6
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Ewova 13: Metaoynpott-
OUOG UETXYPOQEAS EVOG O PEL-
ov

Ewova 14: Metaoynpott-
ouog peyebuvong




cos —sin®
N odhwg P' = R-P, 6nov R = | |
sinf  cos®
A
y
________________ P'x',y)
0
................ e P(xY)
Ewova 15: H neptotpoyy | :
YIVETAL WG TEOG TNV AEYY TWV ! :
xEOVWY 1ol COUPWVA PLE T < >
Oetiun popa
Ouoyeveis ovvretayusves - avvlsoy
UETATY AL TIOUWY

Onwg eldape TAQATAVW, LTOQOLUE VU EXPOXCOLUE TOLG KETH-
oYNUaTIOpoLE mov Oélovpe va eQUOROCOLUE TAVW G UATOLX
onueto 1 Stavdopata cav abpolopa N ywopevo mvaxwv. Oo
NTAV TOAD TEAUTINO, XV UTOQOVLOAMUE VX EXPOXCOLIE TOLG UETA-
OYNUATIOROLG pe evialo TEOTO, NAadN pe Vv 8t meakn miva-
nwv. e To Aoyo autod etoayovpe oty exppacn udbe onpeiov
not e ol wn undeviun ovvtetaypevr W. Erot, 10 tuyaio
onpeto P(x, y) twpx yivetar P(xW, yW, W) xat 1 véx avty éx-
poxan Olvel TIg opoyevelg ouvtetayueves Tov onpetov. H énypooa-
om auty 8ev eival povoonpavty, xabwg to W pmopel va maipvet
TUYXIEC TEAYUATINES TLUES, OMAadN ot towadeg A(X, v, 1), B (2x,
2y, 2) nar I' (3x, 3y, 3) maptotavouy OAeg 10 1610 onpeto.

XENoLHoToOL®VTAS TOEA TNV TaQAnavw cLUPBacY KToodue vo

EXPOACOLUE TOLG TIVAXEG TWV HETACYNUATIOUOV MUE HLX VEX

pooe :
1 0 dx
T(dx,dy) = [0 1 dy
0 0 1
Sx 0 0
SGx,SyY =0 Sy 0
0O 0 1
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cosd —sind 0
R (©)=|sind cos@d 0
0 0 1

1oL AV TLGTOLY O TOLG LETUOYNUATIOUOLS WE:
P’' = T(dx, dy) - P (petaypopd)
P’ = S(Sx, Sy) - P (ueyeOovon)
P’ =R() - P (regiotooyi)

Mnopovpe edrola va amodeiéovpe OTL 1 StadoyIny] UETAPOQH
evOg OMpelov UTMOEEL Vo EXPOACTEL GUY EVUG OGLVOMNOG UETAOY Y-
UXTIOUOG, oV YO OLLOTOLYCOLHUE TOV XVTIOTOLYO Tivoua — o&-

Opotopa Twv empéEoug TVanwy petoupodc. Anlady av
P' =P * T (Axi, Ay1) not P" = P' * T (Axz, Ay2)
tote P" = P * T (Ax1 + Axa, Ay1 + Ayz) . Avty 1 Sraduaota

Aéyetat odvbeon petaoynuatiopwy (composition) xat RTOEEL va
XTAOTOLYOEL UAL VO ETULTAYDVEL XEXETX TOLG LTOAOYLOPOLG MOG.
Ocov agopda 1 peyébuvon, 7 odvbeon edw eivar moAlamiacto-
oTny, ONAxdY O TeMUOC Tivanag pe Tov onoio Ba petaoyuati-
couvpe 10 onpetlo N To Savuopa mov pag evdtagépst Oa civar To
YWVOUEVO T®V eMUEQOLS Tvaxwy peyebuvong, eve yiox v mept-
OTEOYY LOoYLEL OTL KAl VL& TV HeTayopd (¢xovpe dNAxdy abpot-

oty ovvbeon) .

Ta noxpanavw toybovy OTaV EYOLUE OSLASOYIUODE UETXOYNUXTL-
OopoLG TOL (Btov TLTOV, UTOEOLY Opws va emextabody nat oTNy
CQUOUOYY OLUPOPETIUOV HETACYMUXTIOU®OY O EVAL GLVOAO O1)-
petwv. Ac vtobéoovpe ot Oéhovpue va meprotEedovpe éva TOAL-
yovo yopow anod éva tuyaio onpeio P. Eidape mpv 61t o mivanag
TEQLOTEOYNG TOL OPLOUPE EPXOUOLETAL Ylot TNV TEQLOTEOYT YL-
ow amd ™Y ey Twv a€ovwy. Btot, yla va mpaypatonotmoovue
TO OXOTO UG TMEEMEL V& petagepovpe 10 P(x, y) oty apyn twv
xEOVOY, VO XAVOLPE TYV TEQLOTEOYY] UUL TEAOG VO UETAPEQOLUE
0 onueto P oty apynn touv Béon. Kavovtag tig avayraieg
npaéetg BAETOLUE OTL UTOQOVUE VO AVTIXXTAGTI|COVIE XVTNY TNV
axolovbior LETAOYNUATIOU®OY UE TO YIVOUEVO TV TOLOV ETLHE-

oG mvaxwy, dniady tov mivara M = T(-x, -y)*R(0)*T(x, y).

H obvBeon avtn yevina Ba dnprovpynoet évav mivaxa g pop-

Ol[s
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Eygappoloviag tedna 10 cuvokind petaoynpotiopno Oa éyovue
¢ véeg ouvtetaypéveg P(x', v') pe

x' = x*rir + yFror +otx vy = xFrio + yFre + oty

divovTag pog 1o {7TOLUEVO ATOTEAECUN e UOVO TECGEQLS TOA-
Aamlactacpong xat téaoepts npochéoeic. 'Etol av udvovue amev-
Oelog Tic onTw aLTEC TEGEELC UELWVOLPE HATX TOAD TOV LTOAOYL-
OTIXO POPTO VLo TO UETACYNPUATIORO eVOC anpetov. Enlong, oty
neplntwon mov Oélovpe T MOALYWVE PG VX TEQLOTEEYOVTAL
ouveyeta not ava Alyeg potipeg oe ndbe Brpa, pmopodue vo petm-
OOLUE TOLG YEOVOROEOLE TOAMATAAGLAGUODG, AV AVTIUXTACTY]-
COLUE TIC YVWOTEG EXPOROELS YL TNV TEQLOTEOYY pe TIC e€lom-

oslG :

x' = x — ysinf

y' = xsinf +y
OTOL UAVAPE TNV TTaEadOY T OTL aQoL 1 ywvia O eivat TobL pirE
10 cost minoralet ™ povdda. To TEoPAnpa edw etvat OTL peya-
AWVEL TO CYAAUX GTOLG LTOAOYLOUOVG, TOL LTAEYEL ETOL UL XA-
MG apod 1 anpifeta ExpEacns Twy TELYwVopeTonwy peyeboy
elvat memeeaouevy. Mia iwavomontiny ADOT elval Vo ©QATAPE
TAVTIK GTY UVNQLY] TOL LTOAOYLOTY] VX AVTLYOAPO TWV XOYIUWY
OLVTETAYUEVWV TV ONUelwy xat peta and uabe mAnon ndxko TovL

ToAvywvou v dtopbmvouvpe ToLg LTOAOYLGPLOLS HAG.

Mo axopa amlomolnoy mov elval XTOTEAECPA TOL EVIXLIOL TEO-
TOL EXPOUGYC TWV UETXOYNUATIOU®Y EIVAL KAl 7] EVXAAXYT] OTT]
oetpd epappoyne. 'evind, o moAanlactacpog mvanwy dev etvat
avtipetaletiny mEagn, OTXV OQWG E€YOLHUE MUETACYNUATIOLOLG
tdtov TOTOL 7] TEELOTEOYN uaL U Staopun) weyebuvon n oetpa

EQUOIOYNG TOLG OEV EMLPEQEL KAWL OLUPOQK GTO ATOTEAECUA.

Merocoynuoctiopor totwy Seareoewy

Ooo eldape TXEATAVED Y& TOLS UETAOYNUXTIOLOLS GTO ENMINESO
umopoly v enextaboby uat oe avTloTOlYeg AELTOLEYIES GTO Y-
co. ITowta Opwg mEETEL Voo 0QLCOLPE TO GLOTNUA CLVTETAYUEVLY

nog: StaAéyovpe aLTO TOL TEOXLTTEL Pe TOV %avOvVa ToL Se€Llob
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xeptoL, dniad optlovpe cav Betinn Yopd meELOTEOYNG ALTY] e
™V omola av %ottd€ovpe xatd uNrog evog betixod dfova mpog
TNV AEYY] TWV GLVTETAYUEVWY, (o TeptoTEogy xatd 90° Bo pe-
TaoyNuatioet Tov évay aéova otov ko (x —> y —> z). Il toug
VEOLG TIVOXEG WETAOYNUATIOU®Y anmAd mpocOeétovpe pior Ve

YOUUUY TOL Vo avTioTolyel oTov déova z, Oniady) éyovpe:

1 0 0 dx
0 1 0 dy
T(dx, dy, dz) =
0 0 1 dz
0 0 0 1
Sx 0 0 O
S(Sx, Sy, S S 00
Z p—
Cx5n52 =10 o s o
0O 0 0 1
1 0 0 0
0 cos@ sind O
Rx(6) = -
0 —sin@ cos@ O
0 0 0 1

(neptotpoyn yLEw amd TOV dEova X)

0
sind 0 cos@ O
0

(neptotpoPn ybgw xmO TOV ocZovoc y)

cos@ 0 —sin@ O
Ry (6) =

cos@ 0 sin@d O
—sind 0 cos@ O
R2O=1"9 0o 1 o0

0 0 O 1
(neptotEoY YLEW amd Tov dEova z)
Edw toybovv dox nat nxpanavew yio to Oepa g obvbeong not
™G adgnonNg ™S TXYLTNTRG, WE WLX EMLTAEOV TAQATYQYON: Ol
obvbetor mivaxeg meplotpoyc eivat opboywviot, dMAxd ot oT1)-
Aeg toug etvat Stavbopata ave dvo udbeta petadd tovg. Avto
ONUALVEL XTTAX OTL O AVTIGTEOYOG EVOG TETOLOL TIVAXX ELVIL O
avaoTEOYOS TOL, dNAASY O TIVAXAC TOL TEOXVTTEL AV EVXAAG-

Eovpe TIC OTNAEG PE TIC YOUUMUES TOL. AQX, Yot TOV LTOAOYLOUO
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evog TéTolou mivaxa de yEetdleTal TaEd EAXYLOTY] LTOAOYLOTIUY
npoonabeta. Miow A YOV OLUY TXEATNEYOY VAL TO OTL 7] TLUY
™¢ opilovoag evog - obvbeTon 7 Oyt - TVAUA UETAOYNUATIGUOD
nog Siver pta tdéa ™G heTaBOAYG Tov avTog b empepet oTa TO-
Aywve pag. AuTto onpaiver 0Tt av pa tétolo opilovow eivat iom
ne ™ povada, Ho apnoet apetaBinto 1o epBadov Tov TOALY®-
VOU, oV TEOXELTAL YL SLOOIAOTATO UETACYNUATIOUO, 7] TOV OY1O
TOL GVTIXELUEVOL, AV EYOLUE UETXOYNUATIORO OTO YWEO. XE o-
vtifetn mepintwoy, OTwg Yyl THEASELYUX 011 SLpoEIny] WEYE-
Ouvon, O éyovpe petafory] Twv mapamdvew peyebwv. Anodua, oav
o vmonivaxag 2x2 tov obvletov Tivara Tov amoteleitol ATO TA
ototyeta 1ij elvat opboywviog, T0Te 0 GLVOMXOG UETACYNUATL-
OpOg ToL expealet SaTNEel T UNKUN UAL TIG YWVIEG TV Stavy-
OMRTOY Tave oTa omolx epappoletat. Etot, yia napadetypa, eva
1eTpdywvo mov Ho petacynuatiotel pe évav tétolo mivaxa O
TUQXUEIVEL TETEAYWVO, eve e avtibetn mepinTwor Ba yiver pou-

Boc.

O Y00 TWY OUOYEVHY CUYTETXYUEYWY

BEva onpoaviind yapantnlotnd ¢ avVamapioTtacng evog o1-
UElOL OTO YWEO WUE OPROYEVELG CLVIETAYMUEVEG elval OTL MEELOGO-
TEPEC ATO Lo TETOXOEC GLVTETAYUEVWY amerovilovTal 6To (8to
oNpeto Tov YWEOL. ALTO GNUALVEL VLTl AV EVX GYUELO GTO YWQEO
optletat oav (X, Y, Z) not €vo TETEAVLGUY GTOV OUOYEVY] YWEO

oav (X, V, z, w) Oa toydet 7 oyéon

XY, Z) = (x/w,y/w, z/w)
AV %ot 1 OVATHEROTAOY] UE TETEAVOORATA ELVOL ATOALTY GULUBo-
TV € ALTNY TV TLVEAKWY, UATOLL GTLYUY] UETA TO TEAOG TNG EME-
Eepyaoiag O mpénet va v petatpedovpe ot cvvnbiopévn o-
VOTHQAOTHGY] PE TIG TOAYUXTIUEG OLVTETAYUEVES GTO YWQEO, ETOL
WOTE Vo ELPaAVICOVYE Ta TeAd onpela oty 000vy. Av peivovpe
TEOG TO MAEOV OTNV TXEATAVEW XVATXOEXOTAGY] TOL OPLOYEVOLG
YWEOL, T0Te BAETOLUE OTL UG TEOGYEQOLY Pidt ATOALTY SOWT-
uévn pebodo yia v avamapaotacn nat v ene€epyxoio onuel-
wv mov Bploxovial oe ANELRY] AMOCTACY] GE GYXECT] (e TV OUNVY.
Ag Oswonoovpe éva onpelo mov BELoKETAL TEAVEW GTOV OPLOYEVY
a€ova x, éotw to (1, 0, 0, W), 10 onoio cLpYwva pe Oox elnape
nopamdvew onetroviletar oto onpeio (1/w, 0, 0) otov 116818~
OTXTO XWEO. AV XQYICOLUE XAl UELWYOLHE TNV TLUY] TOL W, TOTE

10 onpelo poag apyilet xal amopanEdVETAL ATO TNV XEYY TWV -

28



Eovwv. Otav 10 w yivel oo pe 10 undév, 1o1e Ba éyovpe éva
onpeio mov Bploxetal o8 AMELRY AMOCTAGY] OTO YWQEO, EVK 1] U-
VOTHEAOTAGY] TOL GTOV Opoyevy yweo Ou civar amid (1, 0, 0, 0)
— pmopobLpe Aotmodv va ptAnocovpe ya éva vrepeninedo w=0, 1o
omoto Bpioxetat oto dnetpo. Ilpogavag, dev eivar Suvatd va a-
TELXOVIOTEL ALTO TO eMinedo UE ONPElX TOL TELOOIXGTATOL Y-
oov, nabwg dev eivar Suvatd va dtatpéoovpe pe 10 UnNdev, alha

umopovpe va ene€eYAOTODUE TETOLX ONUELX OCO TA APVVOLUE
ot poeen (X, Y, 2, 0).

Eidape 1 ovpfaiver 6tav 10 w minoialet xat yivetatl (6o pe 0
undév. Av twpa 10 W mepdost and TV xE)N Twv afoOvewy xat
Boebel otV TAELEA TWV AEVNTIUOY GLVTETAYUEVWY, T.X. YiVEL (GO
pe -0.1, o avtictoryo onueio oto yweo Bu petayepbet oto (-10,
0, 0). Av pavtacTtobye TV TOEELX TOL TEAYUATIXOD GNUELOL Kot~
Bwc To w axolovbel avnv v mopeia, 10Te MEONLTTEL OTL O
TOAYUXTINOG YWEOG «BITAWYELY OTO KTMELQO AL EUVAYLEVE XTO
g apvnTég TLpég tou dfova. AvTO yiveTol MO TEOYAVES, oV
Bewpnoovpe o1t 10 onpeto (1, 0, 0, 0) mov Bpioxetat 6To dmetpo
and Tig Betinég Tpég, tavtiletal ovolxatind pe to (-1, 0, 0, 0)
nov Boloxetat exel amd TG XEVNTIXES TLUEG. AV EQAOUOCOLUE Ta
iStor ol GTOLG RAAOLG TEAYUATIXODG XEOVEG, TOTE TEPOUDTITEL OTL
To OYMUELX TOL ATORAXELYOVTAL TEOG TA TTAVW, «SLTAWLYOLYY ATO

TNV *ATW TAELEX TWV TEXYUXTIXWV GLVTETXYUEVWY (XQVYTIXOG

nutagovog y).

B A
1|

Av mpoonabdnoovpe va avTHoTODHE XVTOV TO XWEO, LOWS TN~

ovpbobue oty TapaTNENoN OTL TavTi{eTal pe Evav TOPO0, OTKG
avTOg oL tdeatd oyNuatiletat and v vrepyeilo (overflow)
Twy TpooNuaouévey axcpaiov (Bupnbeite o1t uabog évag té-

T010¢ anépatog av€avetal, av TO TEMTO Ot GNUAVTIXOTNTX bit
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Ewova 16: ITopsia twv on-
Helwyv TEOG TO ATELQO




Ewoéva 17: H etdva evdc
TOQOL MEPLOTEEUUEVOL HATA
Tov d€ova y

Ewova 18: H oyéon twv on-
UELWY TOL TEAYUATINOL Y&-
Q0L WG TEOG TNV OROYEVN
AVATTOEAOTAOY)

Ewova 19: Mia emigpdveta

(Awptida) Moebius

yivet {60 pe 11 povada, TOTE UETATOENMETAL AVTOUXTA OE XOVY|TL-

®0).

T va yiver meploocdTepo xaTavon™) 1 HOQEYY TOL OUOYEVOLS
YWEOL, XG UEAETYCOLUE TNV TAQAUATW ELUOVA, UE TNV TUQXATH-
o701 OTL Ta TElywva «SITA®VOLY» GTO &metpo o171 Oéon pe v
1St ontaeon. o mapddetypa, 10 Tpiywvo 070 ndTw dekid uépog,
dNAadn 010 TUNPA TOL YWEOS TEOG Ta BeTind X nal T AEVNTING
y «StmAwvey 610 mavw deéix, SNAadn ot xEvnTInd X not To He-

TN Y.

2NV TEAYRATIXOTNTX AOLTOV, O YWEOG «OLTAWMVEL OTWS &V L-
paopa nabog ta onpeio pog xatevbvvoviat 61o anetpo. Avtog o

ToMoAOYInOG YWwEOG ovopdletat Awpida Moebius:

H yooppn mov €exntve and 10 mhvew UEQEOS TNG EMLPAVELXG Kot
paiveTotl vor SITAMVEL OTO XATW, Elvat TO yevixevpévo evbdypaupo

TUNpo Tov evevel T 8vo onpete A not B. Xy mpaypatinotn-
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To, ALTO TO TUNUX YWELLETAL OTO EOWTEQIXO TOL UOUMUATL oL
070 e€wTEEIO, TOL Elval %Al TO TLO EVELAPEQOV: XVLTO EENLVE ATO
t0 B, natevbivetoar mpog 10 amelpo uat «Stmhwvery exel yo vo

ratevbuvbel Tpog To A.

Or peraccynuoctiopol ooy cAlecys ovaryucrog

OVYTETAYUEVWY

Meypt Twpx eldape TOLVG HETXOYNUATIOLOLS AV EQYXAELO XAAN-
VNG TWV CLVTETAYUEVWY XATOLOL GYPElOL 7] SLAVDORXTOC UECA
ota mAxiolx evog otabepol xat avaAholwTOL GLOTHUXTOC GLVTE-
Taypevwy. BEvag evallantindg optopog eivat voo SoLUE TOLG pe-
TUCYNUATIOUONG CoY U aAkory?] 0TO 1810 TO GLOTNUX TOL Elvat
EXPOACPEVES Ol GLVTETAYUEVEG OAWV TwV oNpelwy poag. Kot té-
TOLO KOG Elval TOAD YENOLLO OTNY TMEPINTWGY] TOL EYOLPE Slo-
POEETIUX OYNUATA - TOADYwva, 10 nabéva pe 10 Sttd ToL GL-
OTNUO CLVTETAYUEVWY xat Oélovpe vo T cLVOLACOLUE O Eva
%0VO GLOTNHUX, TO OO0 OVOUGLOLUE TAYUOGULO CLOTNUX GL-
vietaypévwy (world coordinate system - WCS) oe avtifeon pe

toe tomxa (local) ovotnparta.

Ag opioovpe wg M ij TO UETACYNUATIOUO TV GUVTETAYUEVWY
evOg oNpelov amo éva GLOTNUX | oe éva CLOTNPa 1 1oL €0Tw P ot
OLVTETAYUEVEG TOL 0TO TuYalo avTd cbotpa . Tote Ou éyovpe:
Pi = Mij Pj xou Pj = Mjek P, t0 onolo pe 1 cetpa tou divet
Pi = Mij Pj = Mij Mjek Pk = Mick Px 1 Mick = Mij Mjek.
Edd Befota toydet 61t Micj = Micij! . M epappoyn twv mo-
QXTAVL elvat xat O Tivarag Yyt adloyn and 6e€looTPOYPA o8 AE!L-

O0TEQOGTEOYX CLUOTHUXTA GUVTETAYUEVOV !

MRrernL =M ier =

- o O O

0
1
0 -1
0 O

S O O =

Me avtdv 10V TpOTO pmoEoLPE ovolaoTina va Hewprnoovpe OTL
optlovpe ndbe TOAOYWVO 0TO SxO TOL TOMKO GLOTNUA GLVTE-
TAYUEVOV %Xl RETE TO petaoynpatilovue, vroloyiloviag Eavd

1o : o YOULO oLO o 5 .
TIG GLUVTETAVUEVEC TOL GTO TOYUOGULO GOUOTN LG GUVTETXYULEVLY
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ITpoBolég

Eyovpue ovvnbicer va pikdpe ylo 110010TATA YOXPIUK GE LTO-
Loylotég, Eeyvoviag o1t o Tto Stadedopevo péoo e€odov, 1 o-
Bovr, pag diver ™ duvatoOTNTA ATELOVIGNG LOVO SLO SlxoTAoE-
wv. Xpetaletat Aotmov vo Boodue €va TOOTO V& UETATOETOLIE
TIC TOLOOLAOTATEG AVATXQXOTRXOELG TWV AVTIXELUEVWV TOL O7-
uovpyovpe (Tor WOVTEAX TOLG OMASY) OE WL UOQEYY TOL VX
UTOEEL Vo TXQOLOLXGTEL OTIG GLOKELEG e€OBOL MOV EYOVLUE UL
1e TNV omola TauTOYEOVA Vo 1] Yavovpe v aicbnon tov dyxov
TV AVTIMELUEVRY pag. Avtd mou yeetalopaote SnAady eivar vo
XPALOECOVPE UATA UATOLO TEOTO WL ATO TLG TEELS OLUOTAOELS,
TEORAALOVTAG TOV TOLGOLAGTATO YWEO 0TO SLoSLAGTATO ETiNESO.
Mra yeviun teyviny yro v yivet autod eivar vao mpofdilovpe éva
TEOG €Va TX AXEA TWV SLAVLOUATWY TTOL anxETI{oLY Ta TOALYW-
Vo pag not et vo oyedtdoovpe Tig evfleieg mov cuvdéovy avTég
¢ meoPoréc. Ag Sodpe TwEX xAmOlH TLO GLYXEXQLUEVX eldT

npoBolwy :

IMaoarinin (ogboxavovien) meofoly: avtd 1o cidog mpofo-

MG elval aLTO TOL CLVAVTATAL TLO CLYVX G EPAOUOYES XQOYLTE-
NTOVIXOD 7] U1 YAVOAOYIHOL oYediov, ulx mov Oivel TG TEQLOTO-
TEQEG POPEC PE AMAO LTOAOYLOTING TEOTO ML CAUPY EMOVX T1C
yewpetplag evog avixetpévon. Ag vmobécovpe 0Tl 10 eninedo xy
elvat 1o eminedo mapatnenong (viewplane), dniadyn avtd mave
oto onoto Bu oyediroovpe 10 Staddotato Mo oyNpa pag. Kdabe
gva amo ta {nrovpeva onpeio vmoroyiletar av YxEXEOLUE Wlo
TUEAAAMNAN TEOG TOV G€ova Z VONTY YOXUWY A0 aLTO TEOG TO
eninedo mapatnenone Avto tcodvvapel pe v mEoBoln Touv
onpetov P (x, y, z) tou yweov oto onpeio P' (x, y) tov emtnédou
xy. Eivatr eduolo va Setéovpe ot evbeleg ypappes 610 ywEO
npofdrlovtat oe cvfeieg yoappeéc oto eminedo xat 0Tt ot TEofo-
Aég 600 evbetwv TaEAAANAWY GTO YWEO elval %l XVTEG TXEUAAY-
Aeg. Me v (St Aoyiun] pmopovpe Vo 0ploovpe ooy ETIMESO Ta-
QXTNEYNONG OTOLOdNTOTE AmoO 60x opilovial amd TOLE KDELOLG
a€oveg, apnel BéBata va mapadeihovpe PeTd TNV avTioTOUYT] HhE-

T BANTY.
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P (x,v, z)

P (x,v,2)

x SHMEIO
[IAPATHPHEHY, S EITIIEAO
[TAPATHPHEHY

ITgoontiny mEoPol: avtd 10 eidog TEOROANG eival TLo GLVY-

Oiopévo, av xat mo molbmhoxo pabnuatina, owpod xavomotel
nepltocOTepo v avbpwmivy Staichnon yix T aviixeipeva Tov
yweov. Edw, ext6¢ and 1o eninedo napatnenong, yestalopnote
%Al GAAY Mo TUEAUETEO, TO onpeio TapatnEenons (eye), and to
omoto yapdlovpe nal TAAL VONTEG YOXPMUES nat oyedialovpe T
V7 TOLG TaVL O0TO eTinedo TaEXTNENONG. ATO T TAQATAVE
yivetar meoaveg OTL OAEC XVTEG OL VONTEC YOXUPMUES eV elvat ma-
OXAANAEG, XAAX GLYXALVOLY GTO GYUELO TAEATHENOYNG HAL AG L-
nobecovpe hotnov mwg avtd Bpioretat oto onpeto (E, 0, 0). Mia
vont evbela and 10 oNUElo TUEATNEYNONG TEOG Eva TLYXLO O7]-
peto P(x, v, z) tou ywpov éyet ) popyn
r(t)=(E,0,0)(1-¢t)+ (x,y,2) *t

7oL SlUOTAVEWVETAL e TO EMiNed0 TAPATNEYONG, E0TW TO EMiNe-
8o x=0 otav t' = 1/(1-x/E). Av Oeswpnoovpe 6Tt x > E, ¢tot
wote 1o onpeto P va Bpioretar pnpootd and 1o onpeio nopa-
TNENONG, 1] TAQATAVW EXPOEACT] VIO TNV TAEAUETEO t eivat Hetiun
nat péow ¢ eélowong ¢ evbelag mponvmtel 6Tt T0 {NTOLPEVO
OMMUELO EYEL CLVTETAYUEVEG TOL SLVOVTXL ATO TIG TAQAUKTL CYE-

oelg:
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Ewova 20: H noapddinin
npoBoly evog onpeiov

Ewova 21: H npoontinn
npofokyn evog onpeiov




y' =y/(1-x/E)

z' = z/(1-x/E)

Onwg paivetatl 6w, ot SLVO VEEG CLYTETAYIEVES EIVAL UIXQOTEQES
and Tig aEyes xatd 10 ovvtereotn 1/(1-x/E), npdypo mov e-
Enyel yoti oL YOXUPES TOL Elval TLO RAXQELE ATO TO GYNUELO To-
QUTNENONG YalvovTal UixEOTeEes and avTég mov Bploxovial mo
novta. Onwg xat oy, evbeieg oto ywpeo mpofarlovtat oe cvbei-
e¢ 070 enimedo. AOyw OPUWS TOL QULVOPEVOL TNG GPiXELVOTG,
evbeieg mov eival TaEAAANAEG GTO YWEO Bev EYOLY TAVTA TAQAA-
AAieg mpoPoiég — avto Ha cupfel povo oty mepinTwon Tov ot
evbeieg eivar mapdAAniec mEOg 10 eminedo TAEATNENONS (XYoL O

TaEayoviag opinpuvong Hu eivar yio avtég o idLog) .

Ewova 22: 'Eva anld tplo-
SLHOTATO YEWUETONO Oy

S TS IR I S

15p 20 B o e e :

Ewova 23: H opboravovinm

osl JSSRON R
TEOBOAY TOL GYNUATOG : : :
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05

0oz

Yioroinon pe wiveseg

Av Oewpnoovpe oav eninedo mapatnenong to eninedo z=d (pe
d=0) xot tomobetnoovpe to onpelo mapatnenong oto z=0
UTOQOLUE Vo YOAPOLUE TX TAQATAV®W [E TV KOEYY| TOAAXTAM-
OLXOUOL TVAXWY, TEAYRX oL pag BoAebel apod PTOPOLUE Vo
DAOTIOL|COLPE OAOLG TOLG UETAOYNUATIOUODS UE EVIXIO TEOTO.
‘Etot hotnoy éyovue tov e€ng mivana yto TV ToOOn TN TEOoRo-
A

1 0 0 O

01 0 O
Mper =

0 0 0

0 0 1I/d O

Av twpa Hewpnoovpe Ot 10 d eivar ToAL peyaro (OewonTing
amelpo) t0Te mANcLalovpe TNV TAEKAANAYN TEOBOAY, SMAxdM

OTOV TIVAKRA

More =

S O O =
S O = O
oS O O O
- o O O

Meraaynuertiopol mpoBorng sxot oxeg

H mo ovvnbiopévn yonon tov petaxoynuatiopod mpoBoing oe
€V TOLOBLAOTATO AVTIXELLEVO APOEBL OTNY UATAAANAY oyedlaam
TOL 0e SVLO SLXOTAOCELG, €T0L WOTE v OnNutovEynbel 1 evidTwon

070 Beat?] OTL «BAENE TO AVTIUEIUEVO ATO UATOLL GLYAEXQLUEVY]
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Ewova 24: To idto oynpa oe
TEOOTTIXY TEOBOAN




Ewova 25: O povadiaiog
#©0B0g 1ol pia QWTELYY] TNYT

Beon. Zvvnbwg avtd 1o povtého ovvbetinng ndpepag mpooeyyi-
Cetat pe éva omMuelo 610 Y®EO, aTO TO OTolo Yivetal 1 TEOROAN
(onpeio maExTNENONG) %xt TO OYETHO eminedo mEofoing, 1o

omoto eivat xabeto 610 Sdvvopa THEATNENOYC.

Extog opwe and 1) cvvbetiny] napepa, HTOQOLUE VA GUEPTOLUE
nat evo StopoEeTIno eld0g avTIXELpeveY péoa oe po ouvbetinn
OuNVY], TO OTOLO VU «TXEATNEED To TOLOSLAOTATA AVTIUELUEVE
pag. Ag oxepTOdUE Yoo Lot OTLYUY] TWG AELTOLEYOLY Ol YWTELVES
TNYeS 070 TeEtBAANOV YHOW UAC: TO YOG TOL EUTEUTETAL ATTO UL
OMUELANY] QWTELVY] TNYY), Yl ToEddetypa éva xepl, eivat eAevbepo
va ta€dédel mpog Okeg Tig natevbivoelg, entdg av CTARATIOEL
TaVw 08 eV adLoPaVES aVTIXELUEVO. OewEnTnd, Yyt Voo LTOAOYL-
COLUE T7] OXLA TOL ELYVEL EVX AVTIXELUEVO TAVW OE EVX XAAO N
Tavew oto danedo oto onoio Bplounetat, Hu énpene va eAéyEouvpe
YLoe TETOLEG SLUGTAVEWOELG OAEG TIG ANTIVEG TOL EUTMEUTOVTIAL XTTO
UL QWTELVY] TTNYY] — ALTO OPws Sev eivat xafolov mpantno, et-
S av AdPovpe vroPr HaG OTL AlYEC ATO XVLTEG TIG AUTIVEG OL-

VaVTOLY G171V TEAEY EVar AVTIXELHEVO.

Avty 1 Swdinacto pnopet voo amhonotnbdel apuetd, av tomobe-
TY|COLUE TO oNpelo TaEaTNENoNs axptPuc ot Béon pag pwtet-
VIS TNYNG 7, XV TEOTLUATE, VX OOLUE TWG «BAETE 71 POTELVN
TNYY T XVTIXELUEVA TNG OUNYNG MG, avTixabioTovTag T pwTet-
VEQ anTIVEG Pe anTiveg «mapatnenono. Lo va yiver mo cayeég to
napadetypa, ag Hewpnoovpe éva povadiaio udBo xat px on-

netoany Qwtetvy) nnyy ot éon L (1.45, -.8, 1.5).

Av nopatnencovue 10 avixeipevo ano 1 0éon g mnyNg, Ou
UmoEoLUE Vo SOLPE TNV ETLPAVELX OTNV OoTola atneiletat o xbH-
Bog (2z=0), extdg amd T onpela T OMOlA PAG XTOXELTTEL TO

avtieeipevo. Av twpa Bupnbodpe nwg éyovpe avTUXTROTHOEL TIG
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POTELVEG AUTIVEG PE ANTIVEG TAOXTNQNONG, PTAVOLUE EDXOAX OTO
OLUTEQUOUN OTL Ta onpela mov eival opatd Ba pwrtilovtat, evw
T vrnorowna Bo Bpiorovtar ot owx oL KOPOL pag. XNV
TEAYRXTIXOTNTA AOLTOY, umopovue va mpofdilovpe t0v uLPo
Tavw 010 eninedo 610 omolo aTnEileTal yia vao LTOAOYLGOLPE TN

LOQYT] TG OXLAG TOL PLYVEL T&VW OE ALTO.

Mo AOyouvg amhOTNTag, UTOQOLUE Vo Se)TOLUE OTL 7] PWTELVY
TNYY elval amelpwg RaXELX ATO TO AVTIXELREVO POG, OTOTE Ol
anTiveg T7¢ elval TUEIAANAES OTAV YTAVOLY GE ALTO AL 7] TEO-
Bokn pog expuriletat oe TaEAAANAY. XNy nEaén, avTy 1 THEA-
doyn umopsl va toyber peahtotind Otav OEhovue va povtelo-
TOLY|OOLUE WULat OrNVY| 08 e€WTEQIXO YWPO, OTMOTE 1] NVOLX PWTEL-
V1] TNy elvat 0 NALOG. AlTNEOVTAG TNV AVIAOYLX POTELVOY XU Ti-
VOV KAl XUTIVOV THQATYOYONG, UTOQOLUE Vi oxe@Tobpe OTL xdbe
onpeto P (xp, yp, zp) oty empaveta Tov aviretpévov o dn-
ptovpyet ontd 1 omola Eentvd anod 1o P ot natevbovetar poxd-
Tepa Ao T Ywtevy Tyn L (XL, yL, ZL), ROl VX GLVAVTNGCEL TO
eninedo z=0 o10 onpeto § (xs, ys, 0). Zvvontina avtod cvpBoli-

Cetout:

S=P-aL
oty omoia av Oécovpe 0 = zp — oz, BAémovpe OTL Yyt TOV T~

pdyovta o toyVeL o = zp/ZL.

Abvovtag yra 1ig dAkeg SLO ovvTeTaypéveg, Bploxovpe O

XS = Xp - zp/ZL ® XL %L ys = yp - zp/ZL * yL
O! mapanavew OYECELS UTOQEOLY VX YOXPOLY GUUTLAVWHUEVH HE

LOQYY TLVAUWY:
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Ewova 26: Anodrn evog xd-
Bouv anod 1) Oéon ¢ pwTet-

VIS TNYNG




1 0 00
0 1 00
[xs ys 0 1]: [xp ye o zr 1] —xt/zc —y/zr 0 0
0 0 0 1

H nopondtw etmndva eppaviletal 10 aviinelphevo pog v putiletat
O SDO PWTELVEG TTYYES ML ETOL VX QLY VEL T7) OXLd TOL g€ SLO Te-

OLOYEC MAVW 0TO eminedo.

Ewova 27: O #dBog onwg
potiletar anod 600 PWTELVEG
TNYEC HAL 7] OULK IOV Gy 1A~
tiletot

MocOnuocrio oouriAnowpe
Ac Bounbodue nanoteg Paotnég EVVOLES TV SLAVLGUATIXGOV YOO-

PIUOY TOL EVL YONOLUES OTA TEANTING TEORBANPAT.

Mo Atavboucrog

To péyebog evog Sravbopatog w ovpBoliletar wg |wW| ot Sive-

Tl amo TN OYEON:

_ 2 2 2
|W| - W1+W2+“’+Wn

Mo mepddetypa, 10 pnrog tov Stavvopatos w1 = (4,-2) elvat

V20 xat to pirog tov w2 = (1,-3) eivar V14 . 'Eva Siavoopo pe
undevind punrog ovyva avanxptotatat pue 0. [Tpooeéte 0Tt av w
eivat to dtdvuopa and 10 onueio A oto onpeio B, tote |w| el-

VoL 7] anOoTHCY UETAED TWV GYUELWY ALTWY.

Twpa mov oploape TO UN1OG OLAVOCUATOG, UTOQOLUE VA
AVUPEQOLUE XL EVX SLUPOEETIMO TEOTO AVATAQEROTXGNG EVOG
S1od1a0TATOL SLAVOCUATOG WE TNV TOAKY] UOEYY TOL (KN%OG,
yovia). 'Btot, av vnapyet ddvoopa w=(x, y)=(3,4), 101¢ oOUpw-

VO PE TO TUEATAVW TO KOG Tou eivat 5 nat 7 Stevbuvor tov
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36,86990 and tov oploviio aéova (molnég ovvietaypeveg @ (5,
36,86990) ). Emetd” ovyvd ta Stavdopata mapovotdloviar »g
ov1OTNTEG e uNuog xat StedBuvomn nat Oyt cvynexptpevn Heon, 7

TOAMXUY] AVATXEXOTHGY] QavTael TOAD Aoyiny.

Kavovixormornon Awevooudrwy — Movadtotie Atxvbouore

2uyve etvat Bolnd va mtolhaniaotalovpe éva Stavoopo pe pio
otabepa €10l WOTE TO AMOTEASOUA VAL EYEL UNXOG LOO HE TV] HO-
vadoa. H mpa&n avty Aéyetar xavovixomoinoy StavOopatog, xot
10 anotéreopa povadiaio Stavvopn (normal) (Snrad? Siavo-
opo pe povadiaio pnuog). Etol av 1o dtavuopa a moAlamAxota-

otel pe ) otabepa 1/ | o| mpoxdntet 10 povadiaio diavuopo

Ua — —
|l

[Toogavwg to Stavuopa avTO €xet UNnxog |ua|=1 xat éyet v
idtoe Stevbuvon pe 1o a. Kamoleg popég Ha avayepopacte oto
povadiaio Stavuopa wg Stevbuven. Ilpooe€te o1 omortodNmote
SLavuopa UTOEEl Vo YOUPTEl G TO UHUOGC TOL TOAATAXGLUCHE-
vo pe 10 povadtato Stavuopa. Av 7] ©avoviny] Lo@y Tou a elvat

Ua, TOTE TO A UTMOQEEL VO YOXPTEL 0G :

a=|a| ua

T pocpuircog Xovovaouog Atxvvouctwy

Fooppinodg Xuvovaopdgc m StaVuCUATWY elvot Eva VEO SLaVLoPRX

™G HOEYPNGS

W = ai1vyi + av2 + ... +AamVm

Omov a1, a2, ..., am otabepec. L'l mapddetypo, and 10 YOAUULLO

ovvdvaopo 2(3,4) + 3(2,4) mpondntel 10 Sdvuopa (12,20).

Mioa etdtun poeyn yooupinwy cvvdvacouwy nailet tdtalovia po-
Lo ota pabnpating not éyel TOMAES EPROUOYES OTA YOAPLUA Elvart
0 nVETOG (convex) YOXUMIXOG GLYSLACUOS, GTNV EXPEACT] TOL
omolov Ol GLYTEAEOTEG elvatl Wy pndevirol xat eyovv dbpotopa
too pe 11 povdda. To obVOAO Twv cLVTEAEOTOY AgyeTal oLYVA
OTt amotelel pia Stapépton ¢ povadac. Tétotor ocuvvdvaopot
TEOULTTOLY GLYVA OF EPAOUOYEC OTOL TEEMEL VO ETLTLYOLUE
povadtaia mocotnta evog peyeboug, mpoabetovtag Oetinég mo-
cotteg udlbe ovviotwoag. e mapddetypo, €vag TOAD oNPAVTL-

710G ®VETOG YOAUPIUOC GLVELACPOG elvat O
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p(t) = a(l-t) + bt

omov a, b tyaia Stavbopata xat 0=St=<1. Ot cvvteheotéq t nat
(1-t) elvat mpoyavwg un apvntnol xat éyovy abpotopa ico pe 1.
Eni mpocbétwg n ovvdptnon p(t) wdc Siver éva Stavuopa TOL
omotov 1o pNuog xat 1 Stevbuvven petaailovtat yro StapopeTt-
neg Tpég tou t. [N t=0, p(t)=a nat yx t=1, p(t)=Db. Ilpoctre
TWG Pe UATAAINAN emAoy?] Tou t, xabe Sidvuopx 10 omoio anov-
uma v evbeila mov mepvd amd T a ot b pmopel va avamapo-
otabel and oV ©VETO yoappnd ouvdvacuo. Av Bewpnoovpe Ot
N p(t) éxet 10 éva dxpo otabepo, 1o1e nabwg 1o t avaver anod 0
oe 1 n p(t) anopaxpvvetat and 10 a TEOG T0 b, TAVTA OUWS pe
TO GAAO &%EO Tavw o1y cubeia petadd TV SLAVLOUATWY ALTOV.
Av 10 t avénbetl népa tov 1, to1e 10 P(t) B MEOYWENOEL TEQU
tov b alkd dev O pidape mAEov Yyl xLETO YEAUUILO GLVSLA-
opo. Opoiwg 10 p(t) opiletar yroo t<O adkd ot maAL Sev eivo
NLETOG YOUUINOG GLVOLATUOG.

AMalovtag Alyo Toug OPOLE OTNV EXPEAGT] TOL KVETOL YOXUWL-
%0L GLVOLAOPUOL, UATAAYOLPE O Mix GAAY €VOLAPEQOLOA KO-

7] YL TN CLVAETYOY] TWY SLAVUOUATWY:

p(t)y =a+ (b-a)t
=atct
omov opilovpe ¢ = b — a. N t petald 0 ot 1, avtn 1 popyn
elvat emiong évag uLETOC YOXUUIXOG GLYSLACUOS Twy a xat b,
XAAR Oev elvat eppaveg, AOYW NG aAAayng Twv 0pwv. Twpx 10 t
eppaviletat oav CLVTEAEOTHG ROVO O évar amO To SLUVOOUXTA,
nat 0 Opog ct Aettovpyel oav petatontor tov a. Kabwg 1o t av-
Eaver, éva avaVOUEVO TOGOGTO 11 HETXTOTLONG € mEoaoTifetat

oTO a.

Ivoueva Staevooucrwy

Twpa Ou etoayovpe éva amhd adld TOAD LoYLEO €QYAAEiO TOL
YOOLLOTOLEITAL CLYVA OTIG EQUOIOYES, bW TEOGYEPEL TOAL-
TIHES TTANQOYOPIeS Yo éva Lebyog StavuoudTwy, OTwg 71 petadd
TOLG Ywvia xal 1 TEOBOAY TOL €VOG SLAVYDOUATOS TTAVKW GTO GAXO.
[Moapaiinio Siver v e€icwor emmeESOL TOL TEQLYQAPETAL OTA

TAxiot eVvOg oNpelov %at SVO SLAVLOUATWY.

To eowTeE®0 YVOPEVO (Yyvwoto eniong not ws Pabpwto yvo-
PEVO) SLO SLAVLOUATWY Elval ATAO Vo OQLOTEL %Al VO LTOAOYL-

otet. o 1o Srodiaotata Sravdopoata (o1, az) xor (B1, B2), eivo
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anAhd oo pe ™V Ty w11 + azfa. THolMamhaoialovpe anda ig
aVTIOTOLYEG CLVLGTOOES TV VO SLAVLOPRATWY 1ot TpocHétovue
T anoteréopata. 't TxEadetypua 10 cowTEPMO YIVOUEVO TWV
(3,4) nat (1,6) eivor 27, ot twv (2,3) nat (9, -6) eivoe 0. ITio av-
omoa, To eowtepd yvouevo d 800 n-StaoTaTwV SLAVLOPATWY
V = (V1, V2, ... ,Vn) ML W = (W1, W2, ... , Wn) ONuct@vetat og d =

V W xat )Eet TLUN

=

i=1
To eowtend YIVOUEVO €YEL TECOEQLS ONUAVTIXES LOLOTNTEG TOL

Y ©7OLLOTIOLOVIE GLY VA XXl TEOUDTTOLY EVXOAX XTLO TOV OPLGMO.
o Avtupetabetinn:aeb =bea
o Empepiouxn:(a+c)*b=aeb+ceb
o Ilpoocetaiptotiun: (sa)*b =s (a*b)
o |b|?=beb

H mowt dnlwvet 0Tl 7 0e1pd pe v omola T SLAVLCUXTA TOA-
Aamhaotalovtat Sev éyet onuacioa. Ot emopeveg 600 amodetnvo-
0LV OTL TO EOWTEQXO YIVOUEVO elvat YOXPUnO. ANAadT| TO eow-
TepnO yvopevo tov abpoiopatog Stavuopatwy pmoel vo ex-
pouotel wg 10 AOPOLOUA TWY ETMMUEQOVS EOWTEQILWY YIVOUEV®Y,
%0l O TOMXTAXCLXGUOG VOGS SLavOOUATOG Ue evay aptBpd 1ool-
Tl UE TOV TOAAXTAXGLXCUO TOL E0WTEQLXOL YLVOUEVOL HE TOV
xotbpo avto. H tedevtala tdrotnta eivat entong yenotun, xabwg
LTOSNAWVEL OTL TO ECWTEQIUO YILVOUEVO EVOQ SLAVOOUXTOG E TOV
eaLTO TOL EYEL WG ATMOTEAECPX TO TETOAYWVO TOL WUNUOLS TOUL

SLaVOOPATOG.

Egotouoyes tov sowtegxol yrvousvou
o H ywvia petagd dvo dravuopatwy

H 7o onpoavtiny epaouoy? Tou eowTepnoL YIVOUEVOL Elval 1)
ebpeon ™G ywviag peta€d SLo Stxvuoudtwy 7 peta€d SLo Te-
puvopevwy evbetwv. 'Eotw dbo Stavdopata, a xat b, mov oynpa-
tilovy ywvia 6. Ta Stavdopata avTd UTOEOLY va €xouvy SLO,
TElg 7 omotodnnote aptiuo Staotdoswy. Xynpatilovv Tig S0O
TAELEEG EVOC TELYWVOL, e TELTY mAcvEd TNV a-b. Xdugwva pe

TO VOUO TV GLVNUITOVOY, TO TETEAYWVO TOL WYNxoLg Tou a-b
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UTOQEL Vo EXPOAOTEL e TOLG OEOLE TWV KUKV TV A xut b xat

T0 cLYNpiTOVO T7¢ Ywviag O.

ja-b|2=1a]2+ |b|2-2 [a][b]cos())
Ao ™y mapandvw oyéon, pe ™ Bonbeta Twv tdottwy ToL &-

OWTEQLXOD YLVOUEVOD, TOOXVDTITEL OTL:

a*b=|a||b|cosl
Aratpovtag xat T 800 wékn pe |a| |b| not yonotponotwviag to

ovpBoliopd Tou povadiaiov Stavdopatog ua = a/ |a| éyovpe

cos(f) = ua ® up
Avtd onpaivel OTL T0 GLYNUITOVO /¢ YwViag SVO SLAVLOUATWY a

nat b elvat (00 T0 cOWTEQLO YIVOUEVO TV AVTIOTOLYWY XAVOVL-

AOTOLNUEVWY SLAVLOUATWY.
o To npoonuo tov a*b xat 1 xabetoTNTAL

Oupnbeite 61t 10 cos(f) elvar Betinod edv 10 | 0] <902, o pe 10
pundev eav | 0] =90° xar a@vnTind eav | 0| >90°. Enetdy 10 cow-
TEQIUO YIVOUEVO BDO SLAVUOUATWY EIVAL AVIAOYO TOL GLVYHLTO-
vou ¢ yoviag ueta€d toug, propobue an' evleiog va mooty-
onoovpe OTL 7] yowvie dVO SLAVLOUATWY (e K7 WNOEVIXA UNKY)
eivat pnpotepn ano 90° eav a*b>0, anptfaug 90° cav a*b=0 xnat

ueyaAdtepn ano 90° edv a*b<0.

o 'Ekeyyog touv Ecwtepinob — E€wtepinob Hptemmédon yia

éva Xnpeto

e TOMEC SQUOUOYEC EXEL PUOLUY] ONUAOLX VO ELOXYOLHUE TOV
000 «peoo» nat «€w» ota nuenineda mov opilovial amd pio
yooupn. Otav n plo mhevpd ¢ evbeiag eivar yvwotd OTL elvat
0TO E0WTEQNO, UTOQOVPE Vo OQLOOLUE TO ECWTEQIXO povadiaio
¢ yoappne. To e€wtepind povadiaio deiyvel tOTe TEOG TNV

avtifetn natevLOuvo).

Xvyva yostaletat va ehéy€ovpe av eva onpeio O Bolonetar péoo
7 ¢€w amd 1o npeninedo plag ypappne. Ymobétovpe Ot 7
yooupn E mepvd and 1o onpeto A xnot eyetl e€wteptnd povadiaio
Stavvopa n. H yovie 6 petad tov n xat touv dravbopatog O —
A mpémet va elvar uixpodTepn and 900 eav 1o O Pplonetat oto
e€wTeEO, uL ETOL TO €0WTEQWO ywvopevo n ¢ (O — A) > 0. O-
notwg, 1 ywvia 6 Oa eivar peyakdtepn ano 90° av to O Boloxeto

010 cowtepnO nt 1ot ne(Q — A)<0. Téhog, n yovia Oo civo

42



axotBwc 90° av 10 loxetal mavw oty E, oty onola mept-
b

ntwon n * (O —A) = 0. Avto pag napéyet évav amhod EAeyyo :

o 10 Q PBoloxetar oto clwtepnd nuteninedo tov E av

ne(QO-A)>0.
o 10 Q Bploxetat navw oty E av n*(O—A4)=0

o 10 @ Boloxetat 670 eowTEEO NMpleninedo tov E v

ne(0-A)<0

H mopanavew t8éx yevixedetar cdnola yia vao SWOEL TOV EAEYYO
™™g Oéong evog onpelov Q oe oyéon pe éva eninedo. Ynmobeote
OTL 08 WLX EPAOUOYY), 7] EVVOLX TOL EOWTEQLMOL at e€WTEQIUOL
etvat Stabeotpr, ylo TxEadetypuo 6oy T0 ECWTEQIMO EVOG TOAYW-
vixolh povtéiov, xat to eninedo P eivatl yvwoto Tt mepva anod to
onpeto A not éyet 10 e€wtepmod povadiaio Stavuopa n. Tote 10
onpeto Q Ba eivar oto e€wtepnd Nuteninedo tov P av 1o Stavu-
opa Q — A oynpatiler yovia pixpdtepn twv 90° pe 1o n M av
nocotta T=(q—a)*n civar Ostien. Av xar Olo T onpetor no
Stavdopata eivot €6 TELOY SlaoTdoswy avTi Yl SO, O EAEYYOQ
elvat 0 (810g OTWG uat pe T SLodIAOTATYN TMEPITTWOY, %L ETOL

pumopovpe anevbeiag va modue o1t 10 Q Bolonetat
o o10 eéwtepwo nueninedo tov P, av T>0.
o mavw oto P, av T=0.

O 010 eowTeEO Nuteninedo tov P av T<0.
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